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ا تنفذه. ارجع إلى المواقع الالكترونية للبحث عن فكرة أو موضوع يمكن أن يكون مشروعً
 ومن المشاريع المقترحة:

ا لعرض معلومات عن الأدوية المستخلصة من النباتات · ا تقديميًّ م عرضً  التاريخ:  صمّ
ومكان نموّ هذه النباتات.

 التقنية:  اصنع لعبة خاصة بك توضح فيها المجموعتين الرئيستين من النباتات البذرية، ·
على أن تحتوي على اسم كل جزء من أجزاء النبات ووظيفته.

ا من مواد صديقة للبيئة يوضح أحد موارد البيئة المتجددة.· النماذج:  اصنع نموذجً

ابحث في الشبكة الإلكترونية عن المواد الكيميائية التي تنتج 
بين  قارن  ثم  الصحية.  والأطعمة  الضوئي،  البناء  عملية  عن 
من  للحماية  توصف  التي  والأطعمة  تتناولها  التي  الأطعمة 

الإصابة من مرض السرطان وأمراض القلب.
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

خلــق االله تعالى النباتــات متنوعة 
لكي توفـر للإنســان والمخلوقات 
 ￯والمأو الغــذاء   ￯الأخــر الحية 

والأكسجين.

الدرس ا�ول
 

وهــب اللــه 
اللابذرية  للنباتــــات  وجل  عز 
تعيــش وتنمو في  تكيفات لكي 

البيئة الرطبة.

الدرس الثاني
 

 وهب الله عز 
وجل للنباتــات البذرية تكيفات 
بيئات  فــي  وتنمو  تعيــش  لكي 

مختلفة.



فيم تتشابه النباتات؟

توجد النباتات في كل مكان على ســطح الأرض تقريبًا.  وتمتلئ الغابات المطيرة 
بنباتــات خضراء كثيرة الأوراق. عندما تنظر إلى نبات ما، فماذا تتوقع أن تر￯؟ هل 

ا ؟ ا أو بذورً نتج جميع النباتات أزهارً لد￯ جميع النباتات أوراق خضراء؟ وهل تُ

دفتر العلوم     دفتر العلوم     اكتب ثلاث خصائص مشتركة بين النباتات.

النباتاتالنباتات
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نشاطات تمهيدية

كيف تستفيد من النباتات؟
توجد النباتات في كل مكان كالحدائق والمتنزهات، 
والأنهــار والصخــور والمنازل، وحتــى في طبق 
الطعام. فهل تُستخدم النباتات في أشياء أخر￯ غير 

الطعام؟
من خلال جلســة عصف ذهني مع زملائك في . ١

الصف اكتب قائمة بالأشــياء التي تستخدمها 
يوميًّا على أن يكون مصدرها نباتيًّا.

قارن القائمة التي حصلت عليها بقوائم الزملاء . ٢
الآخرين.

ابحث في المجلات والكتب عن صور للأشياء . ٣
التي في قائمتك.

التي . ٤ الصور  المقو￯ لعرض  الكرتون  استخدم 
حصلت عليها أنت وزملاؤك في الصف.

ل في دفتر العلوم الأشياء . ٥ التفكير الناقد ســجّ
التي كانت تصنع من النباتــات قبل ١٠٠ عام 
أو أكثــر، وهي تصنع اليوم من البلاســتيك أو 

.￯الفولاذ أو من مواد أخر

التالية  المطويــة  اصنــع  النباتــات 
لتساعدك على تحديد ما تعرفه، وما تود 

معرفته، وما تعلمته عن النباتات.

ا بحيث يكون أحد  ورقة طوليًّ اطو
طرفيها أقصر من الثاني ١٫٢٥سم 

تقريبًا.

ا واطوها  لف الورقة عرضيًّ
إلى ثلاثة أجزاء.

ثم قص  الورقــة  افتــح 
الجزء العلــوي منها على 
طول المطوية لعمل ثلاثة 

أجزاء كما في الشكل.
عنوانًا لكل جزء كما في الشكل. اكتب






ن ما تعرفه عن النباتات في الجزء الأيمن من  دوّ أسئلة تعريفية
ا أسئلة عماّ تود معرفته  ن أيضً المطوية قبل قراءة الفصل. ودوّ
في  تعلمته  ما  الفصل  قراءة  بعد  ن  دوّ ثم  الأوسط،  الجزء  في 

الجزء الأيسر.

الخطوة ١

الخطوة ٢

الخطوة ٣

الخطوة ٤




 








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أتهيأ للقراءة

  أتعلم  تتحقق أفضل طريقة لتذكــر المعلومات من خلال كتابتها أو كتابة الملاحظات 
ا يفيد في الدراســة والبحث؛ لذا يجدر مراعاة مــا يلي عند كتابة هذه  الجيــدة حولها، ممّ

الملاحظات :

التعبير عن المعلومة بلغة القارئ الخاصة. •
إعادة صياغة الأفكار بصورة موجزة وقابلة للتذكر. •
التركيز على الأفكار الرئيسة، والتفاصيل الداعمة والأكثر أهمية.•

  أتدرب  استخدم جدولاً يساعدك على تنظيم المعلومات بطريقة واضحة. 
 كون جدولك من عمودين، وعنون العمود الأيمن «الأفكار الرئيســة»، والعمود الأيســر 
«التفاصيل الداعمة»، ثم اقــرأ محتو￯ الدرس الثاني من هذا الفصل والذي يحمل عنوان 
«النباتــات البذرية»، ودون في العمود الأيمن الأفكار الرئيســة للــدرس، ثم اكتب ثلاثة 

تفاصيل داعمة على الأقل لكل منها في العمود الأيسر.


١
٢
٣
٤
٥

١
٢
٣
٤
٥

ن جدولاً يتضمن  بعد قراءة هذا الفصل، كوِّ  أطبّق
الأفكار الرئيسة، واكتب مقابل كل منها اثنتين على الأقل 

من التفاصيل الداعمة.


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





 .النباتات جميعها لها جذور وسيقان وأوراق

 .الطبقة الشمعية في النبات تقلّل من عملية تبخر الماء

  تحتوي بعض النباتات على خلايا متخصصة تنقل الماء من الجذور
إلى الأوراق.

 .تنتمي جميع أنواع الأقحوان إلى النوع نفسه

 .تكيّفت بعض أنواع الحزازيات للنمو في الصحراء
 النباتات اللاوعائية تكون أحيانًا أول النباتات التي تنمو في البيئات

التي تعرضت للدمار. 
 .الفحم الحجري ما هو إلا أحافير ناتجة عن النباتات اللابذرية

 .الأوراق والجذور والسيقان من أجزاء النباتات الوعائية

 .جميع النباتات الدائمة  الخضرة هي من الصنوبريات، ومنها الصنوبر والتنوب

  .ا على سطح الأرض النباتات الزهرية هي أكثر النباتات عددً

ن  اقرأ أولاً فقرة أو فقـــرتين، ودوّ

الملاحظات بعد قراءتك. إذا كنت 

تكتب ملاحظاتك فـي أثناء القراءة 

فمن المرجح أن تسجل الكثير منها.


ركز على الأفكار الرئيسة عند قراءتك الفصل باتباعك ما يلي:

  قبل قراءة الفصل  أجب عن العبارات في ورقة العمل أدناه:

ا على العبارة.• اكتب (م) إذا كنت موافقً

اكتب (غ) إذا كنت غير موافق على العبارة. •

 بعد قراءة الفصل  ارجع إلى هذه الصفحة لتر￯ ما إذا كنت قد غيّرت رأيك حول أي من هذه العبارات.
إذا غيرت إحد￯ الإجابات فبيّن السبب.•

ح العبارات غير الصحيحة.• صحّ

استرشد بالعبارات الصحيحة في أثناء دراستك.•

١٧
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تتكــون جميع النباتات من خلايــا عديدة، ويحتوي  
معظمها على الكلوروفيل. إن الأعشــاب والأشجار 
والشجيرات والحزازيات والسرخسيات كلها نباتات.

ما النباتات؟
  s        r  q  p     o  n  m  l  k  j  i   h  g  f بز قال االله تعــالى
  £   ¢   ¡ ے     ~   }   |    {   z   y   x   w   v   u   t

¤   ¥  ¦§  ¨  ©  µ  ´  ³    ²  ±  °  ¯®  ¬    «  ª  ¶ بر  الأنعام.

لعل الحدائق والغابات من أكثر الأماكن المحببة إلى النفس بما تحفل به من النضارة 
والجمال الذي حبا الله - سبحانه وتعالى - الطبيعة به، كما يبدو في الشكل ١ الذي 

تبوح فيه تلك الحديقة بجمالها. 
إذا طلب إليك كتابة قائمة بأسماء جميع النباتات التي تعرفها فإنها قد تتضمن الأشجار 
والأزهار والخضراوات والفاكهة، والمحاصيل الزراعية ومنها القمح والأرز والذرة. 
تتراوح أنواع النباتات التي تم اكتشافها بين ٢٦٠٫٠٠٠ إلى ٣٠٠٫٠٠٠ نوع تقريبًا. 
ا  ويعتقد العلماء أنه ما زال هناك العديد من الأنواع التي لم يتم اكتشــافها، وخصوصً
ستهلِكات  ــا لغذاء الإنســان والمُ ا رئيسً في الغابات المطيرة. وتعد النباتات مصدرً

الأخر￯. ولولا أن الله خلقها لكانت الحياة على الأرض مستحيلة. 
تختلف النباتات في أحجامها؛ إذ تتراوح بين نباتات مجهرية 
ومنها السرخســيات المائية، إلى أشــجار عملاقة، ومنها شــجرة الخشب الأحمر 
(الســكويا العملاقة) التي قد يزيد طولها علــى ١٠٠م. ولجميع النباتات جذور أو 
أشباه جذور تعمل على تثبيتها في الأرض، أو الصخور، وربما تثبيتها على النباتات 
الأخــر￯. وقد وهــب الله عز وجل للنباتــات تكيفات للعيش فــي جميع البيئات 
الموجودة فــي الأرض تقريبًا، حيث ينمو بعضها في المناطــق القطبية المتجمدة، 
في حين تنمو أنواع أخر￯ في الصحراء الجافة الحارة. وتحتاج جمــــــيع النباتات 
مر في الماء المالح أو المــــاء  إلى الماء، حتى أن بعضها لا يستطيع العيش إلا إذا غُ

العذب. قال اللــه تعالــى: 
الأنبياء.



ا�هداف 
لجميع �  العامة  الخصائــص  تحدد 

النباتات.
تقــارن بيــن النباتــات الوعائيــة � 

والنباتات اللاوعائية.
تميــز خصائص كل مــن النباتات � 

والنباتات  اللابذريــة  اللاوعائيــة 
الوعائية اللابذرية.

تحدد أهميـــــة بعض النباتـــات � 
اللاوعائية والوعائية.

ا�همية
الله النباتات لإنتاج الأكسجين �  هيأ

والـغـــذاء الضـروريـــين لبـقـاء 
.￯المخلوقات الحية الأخر

أوائل �  مــن  اللابذريــة  النباتــات
النباتــات التــي تنمــو فــي البيئة 
رة، وتســاعد على بناء التربة  المدمَّ

.￯لنمو النباتات الأخر

النباتات اللابذرية 

 مراجعة المفردات
لها  الأفــراد  مجموعة من  النــوع: 
فيما  وتتــزاوج  مشــتركة  صفات 

بينها.

المفردات الجديدة 

النباتات الوعائية·
النباتات اللاوعائية·

أشباه الجذور·
الأنواع الرائدة·
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تصنيف النباتات
ا. ويقابل القسمُ في المملكة  تُصنف المملكة النباتية إلى مجموعات رئيســة تُسمى أقســامً
النباتية الشــعبةَ في الممالك الأخر￯. ويصنف العلماء النباتات في مجموعتين رئيســتين، 
Vascular Plants هما النباتات الوعائية، والنباتات اللاوعائية. تحتوي النباتات الوعائية

على تراكيب أنبوبية الشــكل تنقل الماء والمواد المغذية والمواد الأخر￯ داخل النبات. أما 
Nonvascular فتفتقر إلى مثل هذه التراكيب، وتســتخدم  Plants النباتــات اللاوعائية

طرائق أخر￯ لنقل الماء والمواد داخلها.

النباتات اللاوعائية اللابذرية
إذا طلب إليك ذكر أجزاء النبات فمن المؤكد أنك ستذكر الجذور والأوراق والأزهار، وقد 
تتذكر أن النباتات تنمو من البذور. غير أنّ   بعض النباتات - وتُسمى النباتات اللاوعائية - لا 
تنمو من البذور وليس لها تلك الأجزاء التي ذكرتها. ويظهر الشــكل ٢ بعض هذه النباتات.  
ا قليلاً مــن الخلايا، ويتراوح طولها بين ٢ ك النباتات اللاوعائية عادةً لا يتجاوز عددً ــمْ سُ
و ٥ســم. ولهذه النباتات أشباه سيقان وأشــباه أوراق خضراء اللون، ولها بدلاً من الجذور 
Rhizoids تعمل على تثبيت النبات في مكانه.  الحقيقية جذور ليفية  تُسمى أشباه الجذور
وتنمو معظم النباتات اللاوعائية في مناطق رطبة، وتمتص الماء مباشــرة عبر غشاء الخلية 
والجــدار الخلوي، وليس للنباتات اللاوعائية أزهــار أو مخاريط لإنتاج البذور، بل تتكاثر 
بواســطة الأبواغ. ومن النباتات اللاوعائية: الحزازيات، والحشائش الكبدية، والحشائش 

البوقية.
  تُصنف معظم النباتات اللاوعائية إلى حزازيات، كما في الشــكل ٢. وتمتاز 
نة  بوجود أشباه أوراق تنمو بشكل منظم حول أشباه السيقان، وتكون أشباه الجذور فيها مكوّ
من الكثير من الخلايا. وتنمو أحيانًا أشباه سيقان تحمل تراكيب كأسية الشكل توجد داخلها 
ا على جذوع الأشجار أو الصخور  خلايا تكاثرية تُســمى الأبواغ. وتوجد الحزازيات دائمً

أو الأرض. ورغم أنها تنمو في المناطق الرطبة إلا أن بعضها تكيّف للعيش في الصحراء.

تشمل النبـــــــــــــاتات  
اللابذريــة  اللاوعائيــة 
الحزازيات والحشائش 
الكبدية والعشبة ذات 

القرون.

صورة مقربة لعشبة ذات القرون صورة مقربة لحشيشة الكبدصورة مقربة لنبات حزازي




A B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O P

الخطوات
من . ١ صغيرة  ملاعــق  عدة  ضع 

نبات حــزازي  على قطعة من 
اربطها  ثــم  الرقيق،  القمــاش 

على هيئة كرة.
قس كتلــة كرة القمــاش التي . ٢

تحتوي على النبات الحزازي.
ضــع ٢٠٠ مل مــن الماء في . ٣

وعاء، ثم ضع فيه الكرة.
ارفــع الكــرة بعــد ١٥ دقيقة . ٤

فها من الماء. وجفّ
قــم بقيــاس كتلة الكــرة مرة . ٥

أخــر￯، وقــس حجــم الماء 
المتبقي في الوعاء.

اغــسل يـديـــك بـعـد لمس . ٦
الحزازيات.

التحليل 
احســب كمية الماء التي امتصتها 
ها في دفتر  الحزازيات، ثم ســجلّ

العلوم .
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 كان الناس في القرن التاسع يعتقدون أن هذا النبات مفيد في 
ـي بهذا الاسم. وتمتاز هذه النباتات بأنها لاجذور  مِّ علاج أمراض الكبد، ولهذا سُ
لها، وجســمها مسطح يشبه الأوراق، كما في الشــكل ٢ ، ولها عادة أشباه جذور 

تتكون من خلية واحدة.
 قطرها أقل من ٢٫٥ ســم، مثل نبات العشبة ذات القرون، 
ح كما في حشيشــة الكبد، انظر الشــكل ٢. وعلى عكس بقية  ولها جسم مســطّ
النباتات اللاوعائية فهي تحتوي على بلاســتيدة خضراء واحدة فقط في كل خلية 
من خلاياها. وقد أخذت هذه النباتات اســمها من شكل التراكيب التي تنتج البوغ 

الذي يشبه البوق (قرن الماشية).
  
الحزازيات وحشيشــة الكبد ضروريتان للبيئة 
في العديد من المناطــق. ومع أنها تحتاج إلى 
مناطــق رطبة لتنمو وتتكاثر إلا أن الكثير منها يســتطيع المقاومة طويلاً في فترات 
الجفــاف، كما أنها تمتاز بقدرتها التي خلقها الله لهــا على النمو في التربة القليلة 
الســمك التي لا تســتطيع النباتات الأخر￯ النمو فيها، كما في الشكل ٣.  تُحمل 
أبواغ الحزازيات وحشيشة الكبد بواســطة الرياح، وتستطيع النمو لتصبح نباتات 
جديدة إذا توافرت الظروف المناسبة؛ فالحزازيات من أوائل النباتات التي تنمو في 
البيئات الجديدة أو غير المستقرة، كسهول الصهارة (اللابة) التي تنتج من البراكين 
أو أراضي الغابة التي تعرضت للاحتراق. وتُســمى المخلوقات التي تنمو أولاً في 
Pioneer . وبنمو  Species البيئات الجديدة أو غير المســتقرة الأنواع الرائــدة
لة. وقد وهب الله عز وجل لها القدرة  النباتات الرائدة وموتها تتجمع المواد المتحلّ
على تحطيم الصخور بشــكل بطيء، مما يؤدي إلــى تكوين تربة جديدة. وعندما 

تتكون كمية كافية من التربة تستطيع مخلوقات حية أخر￯ الانتقال إلى المنطقة.

  لماذا تُعد النباتات الرائدة مهمة في البيئات غير المستقرة؟

تســتطيع الحزازيات النمو على  
طبقة رقيقة من التربة التي تغطي 

الصخور.
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النباتات الوعائية اللابذرية
تنمو السرخسيات بالقرب من بعض الحزازيات، كما في الشكل ٤، وهما يتشابهان 
في شيء واحد؛ فكلتاهما تتكاثر بالأبواغ لا بالبذور، بينما تختلف السرخسيات عن 
الحزازيات في احتوائها على أنســجة وعائية. ويتكون النسيج الوعائي في النباتات 
الوعائية اللابذرية - ومنها السرخســيات -  من خلايا طويلة أنبوبية الشــكل تحمل 
الماء والأملاح المعدنية والغذاء داخل خلايــا النبات. ولكن هل فكرت في أهمية 
ا  مك النباتات اللاوعائية كالحزازيات عددً النســيج الوعائي وفائدته للنبات؟ يبلغ سُ
قليلاً من الخلايا، لذا تمتص كل خلية الماءَ مباشــرة من البيئة. وبذلك لا تستطيع أن 
تنمو إلى طول كبير. أما النباتات الوعائية فتستطيع النمو إلى طول أكبر وسمك أكثر؛ 

لأن النسيج الوعائي يوزع الماء والمواد المغذية فيها إلى جميع الخلايا.

النباتات الطبية
 ارجع إلى المواقع الإلكترونية عبر 

شبكة الإنترنت 
 للحصول على معلومات عن النباتات 

المستخدمة في علاج الأمراض.
نشاط: اكتب في دفتر العلوم أربعة 

نباتات طبية واستخداماتها.

العلــوم
عبر المواقع ا�لكترونية




مت الحضارات المختلفة عبر التاريخ النباتات   اســتخدَ
لصنــع الدواء، ومنها نبات الصفصاف الذي اســتخدم 
لعــلاج الصداع، وهو يحتوي على مادة الساليســيلات، 
المكــون الرئيس للأســبرين. وقد عولجت مشــكلات 
القلب كذلك بنبتة كــف الثعلب، وهي المصدر الرئيس 
ف  للدواء الذي يوصف لمشــكلات القلــب. فهل تعرّ

العلماء جميع النباتات الطبية؟


تحتوي الغابات المطيرة الاســتوائية عــلى أكبر تنوع من 
المخلوقات الحية على سطح الأرض. وما زال الكثير من 
أنواع النباتات غير معروف إلى الآن، وللأســف فقد بدأ 

ا. وتظهر نسبة دمار الغابات  تدمير هذه الغابات سريعً
المطــيرة في الخريطــة أدناه. ويتوقع بعــض العلماء أن 
معظم الغابات المطيرة سوف تدمر خلال الثلاثين سنة 

القادمة.


١  ما الدولة التي نســبة دمار الغابــات المطيرة فيها 
أكبر؟

٢  أين يســتطيع العلماء الذهاب لدراسة النباتات في 
الغابات المطيرة قبل تدميرها؟ 

٣  توقع كيف يمكــن أن يؤثر تدمير الغابات المطيرة 
في عملية البحث عن أدوية جديدة من النباتات؟

غابات مدمرة سنويًّا (كم٢)
أكثر من ١٥٠٠٠

٢٠٠٠ إلى ١٤٨٠٠
١٠٠ إلى ١٩٠٠
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الحزازيـــات والسرخـسيـات  
الصـورة أعـلاه  الواضحـة في 

نباتات لا بذرية.
تسـتـطــــيع  لماذا  وضــــح 
أطول  النمـو  السرخـســـيات 

من الحزازيات؟

للسرخسيات أشكال وأحجام  
مختلفة.

تصنع السرخســياتُ الســيفية الأبواغَ في 
تراكيب خاصة توجد على السطح السفلي 

من الورقة.

تنمــو هذه السرخســيات عــلى النباتات 
وليس في التربة.

اســتنتج لمــاذا يُســمى هــذا النــوع من 
السرخسيات قرنَ الغزال؟

تنمو السرخســيات الشــجرية في المناطق 
الاستوائية.

الوعائية  النباتات  تضم     
الأرضي  الصنوبر  السرخسيات-  إلى  بالإضافة   - اللابذرية 
نحو  الآن  حتى  عرف  وقد  الحصان.  وذيل  المسمارية  والحزازيات 
١٠٠٠ نوع من الصنوبريات الأرضية والحزازيات المسمارية وذيل 
ا؛ إذ يعرف منها على الأقل  الحصان. أما السرخسيات فهي أكثر توافرً
النباتات  من  العديد  فإن  الأعداد  إلى هذه  وبالإضافة  نوع.   ١٢٠٠٠
فقد  الأحافير؛  سجل  خلال  من  إلا  تعرف  لم  اللابذرية  الوعائية 
ازدهرت قبل ٢٨٦ - ٣٦٠ مليون عام؛ حيث كانت تلك الفترة تمتاز 
بالدفء والرطوبة. وكما يُظهر سجل الأحافير فإن بعض أنواع نبات 
الأنواع  عكس  على  ا،  مترً  ١٥ إلى  ليصل طولها  نمت  الحصان  ذيل 

الحديثة التي تنمو فيتراوح طولها بين متر إلى مترين تقريبًا.
 أكبر مجموعات النباتات الوعائية اللابذرية، وتمتاز بأشكالها المختلفة 
الموضحة في الشــكل ٥. ولها ســيقان وأوراق وجذور. تسمى أوراق السرخسيات 
بالســعف، وهي تتكاثر بالأبواغ التي توجد في تراكيب خاصة على الســطح السفلي 
لأوراقها، وتشــير الدلائل التي اســتنتجها العلماء من خلال طبقات الصخور إلى أنَّ 
معظم اليابســة قبل ٣٦٠ مليون عــام كانت تقع في المنطقة الاســتوائية، وقد غطت 
المســتنقعات مساحات شاســعة من الأرض، وكانت تنمو فيها أشجار السرخسيات 
ا كانت أطوال أشجار السرخســيات تصل إلى ما يقارب ٢٥م، وهذا  الطويلة. وقديمً
ا من أشجار السرخســيات في هذه الأيام التي لا يزيد طولها على ٣ إلى ٥ أطول كثيرً

أمتار، وتعيش في المناطق الاستوائية من العالم.

سرخسياتسرخسيات

حزازيات
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المسمارية  الصنوبريات الأرضية والحزازيات  تُصنف   
إلى  أقرب  أنها  ورغم  الذئب.  قدم  حزازيات  تُسمى  النباتات  من  مجموعة  إلى 
ا  السرخسيات منها إلى الحزازيات إلا أن لهذه النباتات الوعائية اللابذرية أوراقً
يوجد  الصنوبر  مخاريط  يشبه  صغير  تركيب  في  الأبواغ  ل  مَ وتحُ الشكل.  إبرية 
في  الشكل ٦،  في  كالموضحة  الأرضية،  الصنوبريات  وتعيش  الساق.  نهاية  في 
ا ما تتوافر بأعداد كبيرة،  ا إلى المناطق المدارية، ولكنها نادرً المناطق القطبية امتدادً
كما أنها مهددة بالانقراض في بعض المناطق بسبب استخدامها في تصنيع أكاليل 

.￯الورد وأغراض الزينة الأخر

 أين تتكون الأبواغ في حزازيات قدم الذئب؟
تشــبه الحزازيات المســمارية الصنوبريات الأرضية. وقد تكيّف نوع واحد منها للعيش 
في الصحراء، حيث يجف النبات عندما يشــحّ الماء ويبدو ميتًا، وعندما يتوافر الماء تنمو 
الأوراق الخضراء مرة أخر￯، ويبدأ في تصنيع الغذاء. ويستطيع النبات تكرار ذلك عدة 

مرات إذا مر بالظروف نفسها.

جميع  بين  نوعه  من  الفريد  الساق  بتركيب  الحصان  ذيل  نبات  يمتاز    
ف ومحاط بنسيج وعائي حلقي، ويمتاز باحتوائه على عقد،  النباتات الوعائية؛ فهو مجوّ
تنمو في كل عقدة أوراق حول الساق، وتستطيع رؤية هذه العقد في الشكل ٧. أما إذا 
حبت ساقُ أحد أنواع نباتات ذيل الحصان فسوف يتفتت إلى أجزاء. تتكون الأبواغ في  سُ
هذه النباتات- كما في حزازيات قدم الذئب- من تراكيب تشبه المخاريط توجد في قمة 
ا في الرمل، لذا فقد  الساق. ويحتوي ساق ذيل الحصان على مادة السليكا الموجودة أيضً
استخدمت هذه النباتات على مر العصور في تلميع الأشياء وشحذها وتنظيف أدوات 

الطبخ.


مرت بالماء والطين  عندما مات الكثير مــن النباتات اللابذرية في العصورالقديمــة، غُ
قبل أن تتحلل. ومع تراكم هــذه النباتات وتعرضها للضغط والحرارة تحولت إلى فحم 
حجري في عملية اســتغرقت ملايين الســنين. وفي أيامنا هذه تحدث العملية نفسها في 

المستنقعات وهي مناطق فقيرة في تصريف المياه ، فالنباتات في هذه المستنقعات 
غالبا ما تكون لابذرية كالسرخسيات والحزازيات.

ل التراب المشبع بالماء من سرعة  عندما تموت نباتات المستنقعات يقلّ  
لها. ومع مرور الزمن تتعرض بقايا النباتات هذه لضغط شديد، وتتحول  تحلّ

ا لرخص ثمنه،  إلى مادة تسمى الخث؛ حيث يُتخذ في المناطق الفقيرة وقودً
مر فإنه  ض لضغط أكبر وطُ كما في الشكل ٨. ويعتقد العلماء أن الخث إذا تعرّ
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استخدم المصورون ذات يوم  
الذئب  قدم  حزازيات  أبواغ 
الجافــة القابلة للاشــتعال، 
ا لإضــاءة الفلاش؛  مسحوقً
فيصدر  بسرعة  يحترق  حيث 
الضوء الــضروري لالتقاط 

الصورة.

تنـمـــو معـظـم أنواع ذيـل  
المناطــق  فــي  الحصــان 
الرطبــة، ويكون طولها أقل 

من متر.
حدد أيــن تتكون الأبواغ في 

هذه النباتات؟
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
 .اكتب خصائص النباتات
  قارن بيــن خصائص النباتات الوعائيــة والنباتات

اللاوعائية.
 .قارن بين خصائص الحزازيات والسرخسيات
  حدد الظروف التي قد تشاهد فيها نمو نباتات رائدة

كالحزازيات والحشائش الكبدية.
 .لخص وظائف الأنسجة الوعائية
 التفكير الناقد

-  إذا قمت بوضع لوح على العشــب وتركته عدة 
أيــام، فماذا تتوقــع أن يحدث للعشــب الذي 

تحته؟ ولماذا؟
ا بحرق     -  قــد تولَّد الكهرباء التي تســتخدمها يوميًّ
الفحم. مــا العلاقة بين توليد الكهرباء والنباتات 

الوعائية اللابذرية؟




•.ácÎ°ûe äÉØ°U É¡d äÉJÉÑædG
• Úà``°ù«FQ  Ú``àYƒª›  ≈``dEG  á``«JÉÑædG  á``µ∏ªŸG  º``°ù≤J

.á«FÉYhÓdG äÉJÉÑædGh á«FÉYƒdG äÉJÉÑædG :Éªg
•.AÉŸGh ájò¨ŸG OGƒŸG á«FÉYƒdG áé°ùfC’G π≤æJ 


• äÉ``jRGõ◊G  á``jQòHÓdG  á``«FÉYhÓdG  äÉ``JÉÑædG  πª``°ûJ

.á«bƒÑdG ¢ûFÉ°û◊Gh ájóÑµdG ¢ûFÉ°û◊Gh
• ø``e áµ«ª``°S Ò``Z á``≤ÑW ø``e äÉ``JÉÑædG √ò``g Ö``cÎJ

.äGÎªàæ°S á©°†H É¡dƒW RhÉéàj ’ ÉjÓÿG
•.QhòÑdG øe k’óH É kZGƒHCG èàæJ


• äÉ«``°ùNô°ùdG  á``jQòHÓdG  á``«FÉYƒdG  äÉ``JÉÑædG  πª``°ûJ

.¿É°ü◊G πjPh ÖFòdG Ωób äÉjRGõMh
• á∏jƒW IÎa ¢``û«©Jh ,∫ƒWCG á«FÉYƒdG äÉ``JÉÑædG ƒ``ªæJ

 .á«FÉYhÓdG äÉJÉÑædÉH áfQÉ≤e AÉe ÓH


•.IójóL áHôJ øjƒµJ ≈∏Y á«FÉYhÓdG äÉJÉÑædG óYÉ°ùJ
• äÉ``JÉÑædG  ø``e  …ô``é◊G  º``ëØdG  äÉÑ``°SôJ  â``f qƒµJ

 πÑb Ú£dGh AÉŸG ‘ âæaO »``àdG áÁó≤dG á``«FÉYhÓdG
.π∏ëàJ ¿CG

يستخـدم الخـــث في بعض الدول  
ا. وقودً

  كثير من الناس يســتخدمون 
السرخســيات لتزيين منازلهم، كما يقومون بزراعتها في المناطق المظللة من 
ا في تحســين نوعية التربة. كما تســتعمل   الحدائق المنزلية. ويعدّ الخث مهمًّ

بعض أنواع الحزازيات والسرخسيات في تصنيع السلال.
، إلا أن بعض أجزاء النباتات  وعلى الرغم من عدم اســتخدام الحزازيات غذاءً
الوعائية اللابذرية يمكن أكلها، ومنها أشباه الجذور والأوراق الصغيرة. كما أن 
الســيقان الجافة في بعض أنواع ذيل الحصان تطحن وتحول إلى طحين. وقد 
ا لمئات السنين، ومن ذلك  ا شــعبيًّ اســتخدم الإنسان النباتات اللابذرية علاجً

استخدامه السرخسيات لعلاج الحروق واللدغات والحمى وقشرة الرأس.




 هناك حوالـي ٨ آلاف نوع  .
من الحشــائش الكبدية، و٩ آلاف نــــوع 
مـن الحشائش البوقية معروفــة اليوم. قدر 
الكسر الذي يمثل الحزازيات من النباتـات 

اللاوعائية اللابذرية؟


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خصائص النباتات البذرية
ما أنواع الأطعمة التي تناولتها اليوم ومصدرها النبات؟ هل هي التفاح أم البطاطس أم 
الجزر أم سندوتشــات المربى والزبد؟ هل تعلم أنّ مصدر هذه الأطعمة كلها وغيرها 

هو النباتات البذرية؟
ا  إن معظم النباتــات التي تعرفها نباتات بذريــة، وتمتاز هذه النباتات بــأن لها أوراقً
ا. كما أنها تنتج البذور التي تحتوي عادة على جنين  ا وعائيًّ ا وسيقانًا ونســيجً وجذورً
ومخــزون غذائي يمدّ الجنين بالطاقة الضرورية لنموه فــي أثناء دورة حياته. ومعظم 
اة  النباتات المعروفة اليوم نباتات بذرية تُصنّف في مجموعتين رئيســتين، هما: المعرّ

البذور والمغطاة البذور.
 لمعظم النباتات البذرية أوراق، وهي العضو الرئيس الذي تحدث فيه معظم 
عمليات تصنيع الغذاء ( البناء الضوئي). وللأوراق أشــكال وأحجام مختلفة. ولكي 

ف تركيب الورقة ادرس الشكل ٩. تتعرّ

ا�هداف
تحدد خصائص النباتات البذرية.� 
تركيب ووظيفــة كل من �  توضــح 

الجذور والساق والأوراق.
وأهمية �  الرئيسة  الخصائص  تصف 

والمعراة  البذور  المغطـاة  النباتات 
البذور.

تحدد أوجه الشــبه والاختلاف في � 
والنباتات  الفلقــة  ذوات  النباتات 

ذوات الفلقتين.

ا�همية
يعتمد الإنســان على النباتات البذرية 

.￯ا للغذاء واللباس والمأو مصدرً

النباتات البذرية

 مراجعة المفردات
النبات  تتكون مــن جنين  البذرة: 
محاطة  له  اللازمة  المغذيــة  والمواد

بغلاف للحماية.

المفردات الجديدة 
الثغور·
الخلية الحارسة·
الخشب·
اللحاء·
الكامبيوم ·
اة البذور· المعرّ
المغطاة البذور·
ذوات الفلقة·
 ذوات الفلقتين·

النباتات البذرية 


تركيب الورقة يساعدها على القيام بعملية البناء الضوئي. 
وضح لماذا تحتوي الطبقة العمادية على بلاســتيدات خضراء أكثر مما 

في الطبقة الإسفنجية؟ 

البشرة العلوية
الطبقة العمادية

الطبقة الإسفنجية
البشرة السفلية

لحاء

الثغر

الكيوتيكل

خشب
عرق خلايا حارسة
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 تتكون الورقة من عــدة طبقات مــن الخلايا، ويتكون 
السطح العلوي والسفلي فيها من طبقة رقيقة من الخلايا تُسمى البشرة تغطي الورقة 
وتحميها، ويغلف البشــرةَ طبقةٌ من الكيوتيكل في أوراق بعض النباتات. وتحتوي 
Stomata تسمح لثاني أكسيد الكربون  البشــرة على فتحات صغيرة تُسمى الثغور
والماء والأكســجين بالدخول إلى النبات والخــروج منه. ويحيط بكل ثغر خليتان 

GuardCells تتحكمان في فتح الثغر وإغلاقه. حارستان
ُ العماديةُ التي تتكون من خلايا طويلة  ويوجد تحت البشرة العلوية من الورقة الطبقة
رفيعــة متراصة تحتوي عادة على أعداد كبيرة من البلاســتيدات الخضراء. ويصنع 
معظم الغــذاء في هذه الطبقة العماديــة من الخلايا. وتوجد بيــن الطبقة العمادية 
ا،  والبشــرة الســفلية الطبقةُ الإســفنجية، وهي طبقة من الخلايا الموزعة عشوائيًّ
. كما تحتوي الورقة على عروق تتكون من الأنسجة  تفصلُ خلاياها فراغاتٌ هوائيةٌ

الوعائية، توجد في الطبقة الإسفنجية. 
 توجد الساق عادة فوق سطح التربة، وتحمل الفروع والأوراق والتراكيب 
التكاثرية. وتنتقل المواد بين الأوراق والجــذور عبر الأوعية الناقلة الموجودة في 

الساق. وللساق وظائف أخر￯، كما في الشكل١٠.
وتكون ســيقان النباتات عشــبية أو خشــبية. وتمتاز السيقان العشــبية بأنها طرية 
وخضــراء، ومنها نبات النعناع، في حين تكون الســيقان الخشــبية في الأشــجار 
والشجيرات قاسية وصلبة، ومنها السيقان الخشبية المستخدمة في تصنيع الأثاث.والشجيرات قاسية وصلبة، ومنها السيقان الخشبية المستخدمة في تصنيع الأثاث.




الخطوات
ضع كمية من الماء في وعاء شفاف . ١

ضع  ثم  ١٫٢سم،  ارتفاع  حتى 
٢٥ قطرة من ملون طعام أحمر.

بصلة . ٢ جــذور  نهايــات  ضع 
خضراء في الوعاء. ولا تقطع 

البصلة، ثم اغسل يديك.
تفحـــص . ٣ التالي،  اليــوم  في 

انزع  الخــــارج.  من  البصلة 
وتفحصهــا.  البصـلة،  أوراق 

تحذير لا تأكل البصلة.
التحليل

اســتنتج كيف يرتبط موقع ملون 
الطعــام داخــل نبــات البصــل 
وســجل  الوعائي؟  النســيج  مع 

استنتاجك في دفتر العلوم.

درنات البطاطـــس سيقـانٌ تنمـو تحـت الأرض، 
وتخزن الغذاء للنبات.

تخزن ســيقان الصبــار الماء، 
البناء  بعملية  القيام  وتستطيع 

الضوئي.

بعض الســيقان في نبات العنب هذه تساعدها على تسلق 
.￯النباتات الأخر

لبعض النباتات سيقان ذات وظائف متخصصة.  
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تخيل شجـرة طويلة تنمـو على قمـة تل، فهل  
تستطيـع تحـديد أكبر جـزء فيها؟ ربما تتوقـع السـاق أو 

الفـروع. هـل توقـعـت أن تكون الجذور كبيرة كما في 
الشكل١١؟ إن المجموع الجذري في معظم النباتات 

كبير، بل قد يكون أكبر من الساق والأوراق الموجودة 
فوق سطح الأرض.

عـد الجـذور مهمـة للنباتات؛ حيـث يدخـل الماء والمواد  تُ
الأخر￯ من خلالها إلــى النباتات. وتحتوي الجذور على 
الأنســجة الوعائية التي تمتص الماء والأملاح المذابة في 
التربة، وتنقلها عبر الساق إلى الأوراق. كما تثبت النباتاتِ 
وتمنع اقتلاعها بفعل الريــاح أو المياه الجارية. كما تدعم 
الجذورُ أجزاءَ النباتات الأخر￯ الموجـــودة فـوق سطـح 
التربـة، ومنهـــا الســـاق والفروع والأوراق. وفي بعض 

الأحيان قد ينمو جزء من الجذور أو كله فوق التربة.
تســتطيع الجذور تخزين الطعام؛ فعندما تــأكل الجزر أو 
الشــمندر فأنت تأكل الطعام المخزن في الجذور. وعندما 
تســتمر النباتات في النمو ســنة بعد أخر￯ فإنها تستخدم 
الغذاء المخزن في جذورهــا لتبدأ في النمو في الربيع. أما 
ا جذور  النباتــات التي تنمو في المناطق الجافــة فلها دائمً

قادرة على تخزين الماء.
تستطيـع أنسجـة الجـذور القيـــام ببعض الوظائف، منها 
امتصاص الأكسجين الـذي تحتـــاج إليـه النباتات للقيام 

بعملية التنفس الخلــوي. ولأن الماء لا يحتوي على كميات كبيرة من الأكســجين كما 
في الهواء فــإن النباتات التي تنمو في الماء تكون غير قادرة على امتصاص الأكســجين 
بكميات كافية، لذا ينمو جزء من جذورها خارج الماء، فتحصـــل على الأكسجـين مـن 
الهـواء.وهكذا وسعت رحمة الله تلك النباتات بما وهب لها من التراكيب والخصائص 

والمميزة لها. 

  ما وظائف الجذور في النباتات؟

 قد يـــكون الـمـجـموع 
الجــذري في الشــجرة 

طويلاً كطول الشجرة.
  استنـتـج لمـاذا يتطلب 
المجمـــوع  يكون  أن 
الجـذري في الشـجـرة 

ا لهـذه الدرجة؟ كبـيـرً

تركيب الجذور ووظائفها
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تتكون الأنسجة الوعائية في النباتات البذرية من ثلاثة أنسجة. 
Xylem نســيج يتكون من خلايا أنبوبية مجوفة مرتب بعضها فوق بعض  الخشــب
. وتنقل هذه الأوعية الماء والمواد الذائبة من الجذور إلى  ا يُســمى وعاءً لتشكل تركيبً
أجزاء النبات المختلفة. ويساعد الجدار الخلوي السميك لخلايا الخشب على توفير 

الدعم للنبات. 
Phloem نسيج نباتي يتكون كذلك من خلايا أنبوبية مرتب بعضها فوق بعض  اللحاء
ا يُسمى الأنبوب. وتختلف الأنابيب عن الأوعية في أنها تنقل الغذاء من  ل تركيبً لتشكّ

أماكن تصنيعه إلى أجزاء النبات الأخر￯، حيث يتم استهلاكه أو تخزينه.
Cambium نســيج يصنع معظم خلايا الخشب واللحاء باستمرار. وينتج  الكامبيوم
ك الســيقان والجذور. انظر الشكل ١٢ الذي  ــمْ عن نمو الخشــب واللحاء زيادة سُ

يوضح الأنسجة الثلاثة.يوضح الأنسجة الثلاثة.

 النظام الوعائي: تحتوي النباتات 
عــلى نســيج وعائــي، ويحتوي 
ا على نظام وعائي.  جســمك أيضً
الوعائي في جسمك  الجهاز  ينقل 
الأكســجين والغذاء والفضلات 
وتتكون  الدمويــة.  الأوعية  عبر 
الأوعيــة الدموية مــن الشرايين 
واللحاء.  الخشب  بدل  والأوردة 
اكتب فقرة في دفتر العلوم تصف 
الشرايين  بــين  الاختلاف  فيهــا 

والأوردة.

الكامبيوم

لحاء خشب

ينقل الخشب الماء والمواد الذائبـــة - 
إلا السكــر - فـي النبات.

ينتج الكامبيوم الخشب واللحاء مع نمو النبات.

السكر  اللحاء  ينقل 
أجزاء  إلى  المــذاب 

النبات.

 تضم الأنســجة الوعائية في 
النباتــات البذرية الخشــب 

واللحاء والكامبيوم.
  حدد أي هذه الأنسجة ينقل 

الغذاء في النبات؟
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نبات الصنوبرنبات العرعر

النباتات المعرّاة البذور (اللازهرية)
قــدر عمر بعض أنواع  رة. ويُ اة البذور معظــم النباتات المعمّ ل النباتات المعرّ تشــكّ
Gymnosperms نباتات وعائية  اة البــذور الصنوبر بـ ٤٩٠٠ ســنة تقريبًا، والمعرّ
ــميت بهذا الاسم. ومن الخصائص المميزة لها عدم  بذورها غير محاطة بثمار، لذا سُ
قدرتهــا على تكوين أزهار، والأوراق في معظم أنواعها إبرية الشــكل أو حرشــفية. 

وتُسمى الكثير منها النباتات الدائمة الخضرة.
ا، انظر الشكل ١٣، ومنها الصنوبر  ا وعددً تُعد المخروطيات أكثر المعراة البذور شيوعً
والتنوب والشجر الأحمر والعرعر. تنتج جميع المخروطيات نوعين من المخاريط، 
هي المخاريط الأنثوية والمخاريط الذكرية التي توجد على الشــجرة الواحدة. وتعد 
المخاريط تراكيــب التكاثر في المخروطيات. وتنمو البــذور في المخاريط الأنثوية

 لا في المخاريط الذكرية.

اة البذور؟   ما أهمية المخاريط للنباتات المعرّ

تعد المخـروطـيات أكـثــــر 
البذور  المعراة  النباتـــــات 

ا. ا وشيوعً عددً
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النباتات المغطاة البذور (الزهرية)
عندما يُطلب إليك ذكر أســماء بعض النباتات فســوف تكون معظم الأمثلة التي 
Angio نباتات  Sperm تذكرها من النباتات المغطاة البــذور. فالمغطاة البذور
ا، وتتكون بذورها داخل الثمار كالخوخ مثلاً  في الشــكل ١٤.  ن أزهارً وعائية تُكوّ
عــد المغطاة البذور نباتات  وتنمــو الثمرة من جــزء أو أجزاء من زهرة أو أكثر. وتُ
 ￯مألوفة أينما ذهبت؛ فهي تنمو في الحدائق العامة والحقول والغابات والصحار
والميــاه العذبة والمياه المالحة، بل إن أحد أنــواع الأوركيدا ينمو تحت الأرض. 
ن هذه النباتات قســم النباتات الزهرية الذي يضــم أكثر من نصف النباتات  وتُكوِّ

المعروفة اليوم.
 تختلف أزهار المغطاة البذور في أحجامها وأشــكالها وألوانها، فزهرة 
الطحلــب البطي (نبات مائي) يصل طولها إلى ٠٫١ ملم فقط، بينما يبلغ قطر 
ا تقريبًا، ووزنهــا ٩ كجم. وقد يصعب  زهرة نبات ينمو في إندونيســيا مترً
عليك تحديد أزهار بعض النباتات، ومنها زهرة شجرة الدردار الموضحة 

أدناه.
تنمــو بعض أجزاء الزهرة إلى ثمرة. وتحتوي الثمــرة داخلها على البذور، 
ومن ذلك التفاح. وقد توجد البذور على سطح الثمرة، كما في نبات الفراولة. 
وليس جميع الثمار لذيذة الطعم؛ فبعضها لا ينطبق عليه ذلك، ومنها ثمرة نبات 

أوركيدا الفانيلا في الشكل؛ حيث تحتوي على بذور، وتكون جافة.
تُصنّــف النباتــات المغطاة البذور فــي مجموعتين، همــا ذوات الفلقة، وذوات 

الفلقتين.

البذور  المغطاة   للنباتــات 
أزهار وثمار متنوعة.

أزهار الدردار ليست 
كبــيرة، وهــي غنية 
وثمارها  بالألـــوان، 

صغيرة وجافة.
تشبه أزهار الخوخ وثمارها مثيلاتها في معظم النباتات 

الزهرية.

عـــد ثمـرة أوركـيدا  تُ
ا  الفـانـيـــلا مـصـدرً

لنكهة الفانيلا.
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 الفلقة جزء من البذرة تستخدم في تخزين الطعام 
Monocots من فلقة واحدة، في  اللازم لنمو الجنين. وتتكون بذرة ذوات الفلقة
حيــن تتكون بذرة ذوات الفلقتينDicots من فلقتين. ويظهر الشــكل ١٥ أزهار 
وأوراق وسيقان نباتات ذوات الفلقة وذوات الفلقتين. وتُعد ذوات الفلقة - ومنها 
ا للأطعمة الرئيسة. وإذا أكلت ثمرة موز أو  ا مهمًّّ الأرز والذرة والشــعير - مصدرً
ر فقد أكلت ثمار نباتات ذوات فلقة.كمــا أن الزنبق والأوركيدا من  أنانــاس أو تَمْ

ا. هذه المجموعة من النباتات أيضً
تنتج ذوات الفلقتين كذلك بعض الأطعمة المألوفة، ومنها الفســتق والفاصولياء 
ا تحت ظلال إحد￯ أشجار  تَ يومً والحمص والتفاح والبرتقال. ولعلك اســترحْ
ذوات الفلقتيــن. إن معظم الأشــجار ذات الظلال - ومنها البلــوط واللوزيات 

والعنب - من ذوات الفلقتين.

عندمــا تتفحـص النبـاتـات  
ذوات الفلقـــة والنبـاتـــات 
ذوات الفلقتيــن تســتطيع أن 
تحــدد الخصائــص المميزة 

لكل منهما.

الفلقــة  ذوات  أوراق  تكــون 
عــادة رفيعة وطويلــة. وتكون 
عروق  ذات  فيها  الوعائية  الحزم 
متوازية. أمــا في ذوات الفلقتين 
فتكــون الحــزم الوعائيــة ذات 

عروق شبكية.

تكون الحــزم الوعائية في ذوات 
الفلقة موزعة في الســاق بصورة 
الفلقتين  ذوات  في  أما  عشوائية، 
فتترتب في صــورة حلقية. وهي 
الســيقان  الســنوية في  الحلقــة 

الخشبية.

عــدد بتلات الزهــرة في ذوات 
مضاعفاتها.  أو  ثلاثــة  الفلقــة 
أمــا في ذوات الفلقتــين فيكون 
عددها مــن مضاعفات الأربعة 

أو الخمسة.

الفلقة  البــذرة في ذوات  تتكون 
من فلقة واحدة. أما بذرة ذوات 

الفلقتين فتتكون من فلقتين.

الحزم الوعائية

فلقتان

فلقة واحدة

الحزم الوعائية

ذوات الفلقة الواحدة
ذوات الفلقتين

أجزاء الثمرة
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 تختلف النباتات الزهرية في مظهرها ودورة 
حياتها بحســب نوع النبات، كما في الشكل ١٦. تنمو بعض النباتات المغطاة البذور 
ا في أقل من شهر، بينما تستمر دورات حياة نباتات  من البذرة، حتى تصبح نباتًا ناضجً
، وقد تصل إلى قرن. وإذا اكتملت دورة حياة النباتات خلال سنة واحدة  أخر￯ طويلاً

فإنها تسمى النباتات الحولية، وهي تنمو من البذور كل عام. 
أما النباتــات ذات الحولين - ومنها البقدونس - فإنها تخزن كميات كبيرة من الطعام 
تحت الأرض في الجذر أو الســاق خلال الســنة الأولى لتستخدمه في نموها خلال 
الســنة الثانية. وتنتج هذه النباتات الأزهار والبذور في السنة الثانية فقط من النمو. أما 
النباتات المغطاة البذور التي تحتاج إلى أكثر من سنتين لتنمو وتنضج فتسمى النباتات 
رة، ومنها النباتات المعمرة العشبية، التي تظهر وكأنها تموت في كل فصل شتاء،  المعمَّ
ا كل ربيع. أما النباتات المعمرة الخشــبية - ومنها الأشجار  ن أزهارً ولكنها تنمو وتكوّ

ا تبقى سنوات عديدة. ا وثمارً المثمرة - فتنتج أزهارً

أهمية النباتات البذرية
ا ولم تجد النباتات البذرية؟  هل تتخيل ما يحدث في يومك الدراسي إذا استيقظت يومً
من أهم الأشياء التي ســتلاحظها عندئذٍ النقص في الأوراق والكتب؛ لأنها تصنع من 
ا من  نشارة الخشب التي تأتي من الأشجار، وهي نباتات بذرية. وهل مقعدك مصنوع أيضً
الخشب؟ إذن يجب أن يُصنع من شيء آخر إذا لم يكن هناك نباتات بذرية. ولن تتوافر 
الملابس المصنوعة من القطن؛ لأن القطن من النباتات البذرية. وقد تواجه مشكلة في 
الحصول على شيء تأكله؛ فالقمح الذي يصنع منه الخبز والفواكه والبطاطس كلها من 
 ￯النباتــات البذرية. وحتى الحليب واللحم نحصل عليهمــا من الحيوانات التي تتغذ

ا. على النباتات البذرية. ولولا النباتات البذرية لكانت حياتنا مختلفة تمامً

حيــاة  دورات  تتضمـــــن  
النباتــات المغطــاة البذور 
ومنها  الحوليــة  النباتــات 
البتونيــا، حيث تكمل دورة 
حياتها خلال ســنة واحدة، 
ومـنـها  الحـولـــين  وذات 
البقدونــس؛ حيــث يعيش 
ا  أزهارً ينتج  فهو لا  حولين؛ 
الأولى،  السنة  في  ا  أوراقً أو 
ومنها  ــرة  المعمَّ والنباتات 
تنتج  التــي  الجوز  شــجرة 
بعد  ســنة  والبذور  الأزهار 

سنة.

شجرة الجوزنبات البقدونسنبات البتونيا

المصادر المتجددة
 ارجع إلى المواقع الإلكترونية عبر 

شبكة الإنترنت 
للحصــول عــلى معلومات عن 
إعادة  في  الخشــب  صنّاع  جهود 

زراعة الأشجار.
نشــاط: اكتب قائمــة - في دفتر 
العلوم - بأنواع الأشــجار التي 

تزرع وبعض استخداماتها.

العلــوم
عبر المواقع ا�لكترونية
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
 

الصابون،  الورق،  الخشــب، 
الشــمع،  الدهان،  الورنيش، 

العطور، الصنوبر، الأدوية.

الطعام، الســكر، الشــيكولاتة، القطن، 
الكتــان، المطــاط، الزيــوت النباتيــة، 
العطــور، الأدويــة، القرفــة، النكهات، 

الخشب، الأصباغ.

اة البذور أهمية من   تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ
الناحية الاقتصادية؛ فهي مصدر معظم الخشب المستخدم في عمليات البناء وصناعة 
الورق. كما تفرز المخروطيات مادة شــمعية تُسمى الراتنج تستخدم في تصنيع مواد 

كيميائية تدخل في صناعة الصابون والدهان ومواد التلميع وبعض الأدوية.
ا على الأرض؛ إذ تشــكل أساس  وتعد النباتات المغطاة البذور أهم النباتات اقتصاديًّ
الوجبات الغذائية لمعظم الحيوانات، وهي أول النباتات التي زرعها الإنســان؛ حيث 
تشــمل الحبوب ومنها الشــعير والقمح، والبقوليات ومنها الحمص والعدس. كما 
ا للعديد من الألياف المســتخدمة في صناعة الملابس ومنها ألياف القطن  تُعد مصدرً

والكتان. ويظهر الجدول١ بعض منتجات النباتات المعراة البذور والمغطاة البذور.

اة البذور أهمية من  اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ اة البذور أهمية من  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ  تُعد المخروطيات أكثر النباتات المعرّ


  أربع خصائص شــائعة تشــترك فيها جميع اكتب

النباتات البذرية.
  اة بين خصائص النباتات المغطاة البذور والمعرّ قارن

البذور.
  ن مــن خمس بتلات، هل تنتمي صنّف زهرةٌ تتكوّ

إلى نباتات من ذوات الفلقة أم ذوات الفلقتين؟
  لماذا قد يكون المجموع الجذري أكبر جزء وضح

في النبات؟
  تمتاز كل من طبقة الكيوتيكل والبشرة التفكير الناقد

في الورقة بأنها شفافة. ماذا يحدث لو لم تكن كذلك؟ 




· AÉ``æÑdG á``«∏ªY º``¶©e ¬``«a çó``ëj …ò``dG ƒ``°†©dG »``g á``bQƒdG
.»Fƒ°†dG

· á``«YhC’G ≈``∏Y …ƒ``à–h ,QÉ``gRC’Gh ¥GQhC’G π``ª– ¥É``°ùdG
.á∏bÉædG

· âqÑãJh ,á``HÎdG ø``e á``jò¨ŸG OGƒ``ŸGh AÉ``ŸG ¢``üà“ Qhò``÷G
 .äÉÑædG

 
· è``àæJ É``¡fCG ’EG ,G kQÉ``gRCG Qhò``ÑdG IG qô``©ŸG äÉ``JÉÑædG ¿ qƒ``µJ ’

.IôªãH áWÉfi ÒZ GkQhòH


· QÉ``ªK ≈``dEG Qƒ``£àJ G kQÉ``gRCG Qhò``ÑdG IÉ``£¨ŸG äÉ``JÉÑædG è``àæJ
.QhòH É¡«a


· á«°SÉ°SC’G á«FGò¨dG äÉÑLƒdG QhòÑdG IÉ£¨ŸG äÉJÉÑædG ó©J

.äÉfGƒ«◊G º¶©Ÿ



عن المادة أو المواد التي تُصنع في  تكوين فرضية .٦
الخلايا العمادية ولا تصنع في خلايا الخشب.


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ج1: لها جذور وسيقان وأوراق ونسيج وعائي وتنتج البذور
ج2: المعراة البذور: تنتج بذور غير محمية بثمار ومعظمها لها أوراق إبرية الشكل ودائمة الخضرة
المغطاة البذور: تنتج أزهار لتتحول إلى ثمار تحيط بالبذور وتحميها
ج3: نبات ذات فلقتين
ج4: لأن المجموع الجذري يمتص كمية كبيرة من الماء والمواد الغذائية ويثبت النبات
ج5: تقل كمية الضوء التي تصل إلى البلاستيدات الخضراء فيقل معدل البناء الضوئي
ج6: مادة السكر التي تصنع في الخلايا العمادية لأنها المادة الناتجة من عملية البناء الضوئي

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text

oliver
Line

https://hulul.online/


من النباتات دواء


  نباتين يمكن استخدامهما �

أو  لعــلاج بعض الأمــراض، 
على  للحفاظ  غذائيًّــا  ــلاً  مكمّ

صحة جيدة.
الاستخدامات � عــن  

النباتين  لكلا  والثقافية  التاريخية 
بوصفهما  اختيارهما  تم  اللذين 

نباتين طبيين.
لفهم � عدة  مصادر  

فاعلية كل من النباتين اللذين تم 
اختيارهما بوصفهما نباتين طبيين.

ن � نتائــج البحــث وتكوّ 
الفاعلية الدوائية لكل من  فرضية 

النباتين.


زر مواقع إلكترونية موثوقة على 

شبكة الإنترنت
للحصول على المزيد من المعلومات 
تســتخدم  قد  التي  النباتــات  عن 

للحفاظ على الصحة. 

النعناع

 سؤال من واقع الحياة 

ربمــا قـــرأت عن اســتخدام النعـنـــاع في علاج 
المعدة المضطربة، أو تناولت نبات البابونج لعلاج 
ون  السعال. هل تعلم أن الفراعنة قد استخدموا الآنسُ
(اليانســون) في علاج آلام واضرابات المعدة؟ في 
هذه التجربة سوف تستكشف بعض النباتات، وتتبع 

استخداماتها في علاج الأمراض على مرّ العصور.

 عمل خطة  

، ثم حــدد نباتين لإجراء . ١ تخــذ دواءً عن معلومات عــن النباتات التي تُ
الاستقصاء.

كيف أن هــذه النباتات يوصى بها حاليًّا لاتخاذهــا دواءً أو للحفاظ على . ٢
الصحة، ثم ابحث كيف كانت تستخدم في العصور السابقة؟

؟. ٣  كيف تتخذ الثقافات الأخر￯ هذه النباتات دواءً

البابونج

من النباتات دواء


  نباتين يمكن استخدامهما �

أو  لعــلاج بعض الأمــراض، 
على  للحفاظ  غذائيًّــا  ــلاً  مكمّ
أو  لعــلاج بعض الأمــراض، 
على  للحفاظ  غذائيًّــا  ــلاً  على مكمّ للحفاظ  غذائيًّــا  ــلاً  مكمّ
أو  لعــلاج بعض الأمــراض، 

صحة جيدة.
الاستخدامات � عــن  

النباتين  لكلا  والثقافية  التاريخية 
بوصفهما  اختيارهما  تم  اللذين 

نباتين طبيين.
لفهم � عدة  مصادر  

فاعلية كل من النباتين اللذين تم 
اختيارهما بوصفهما نباتين طبيين.

ن � نتائــج البحــث وتكوّ 
الفاعلية الدوائية لكل من  فرضية 

النباتين.


زر مواقع إلكترونية موثوقة على 

شبكة الإنترنت
للحصول على المزيد من المعلومات 
تســتخدم  قد  التي  النباتــات  عن 

للحفاظ على الصحة. 

النعناع

 سؤال من واقع الحياة  سؤال من واقع الحياة 

ربمــا قـــرأت عن اســتخدام النعـنـــاع في علاج 
المعدة المضطربة، أو تناولت نبات البابونج لعلاج 
ون  السعال. هل تعلم أن الفراعنة قد استخدموا الآنسُ
(اليانســون) في علاج آلام واضرابات المعدة؟ في 
هذه التجربة سوف تستكشف بعض النباتات، وتتبع 

استخداماتها في علاج الأمراض على مرّ العصور.

 عمل خطة  

، ثم حــدد نباتين لإجراء . ١ تخــذ دواءً عن معلومات عــن النباتات التي تُ
الاستقصاء.

ا لاتخاذهــا دواءً أو للحفاظ على يف أن هــذه النباتات يوصى بها حاليًّيف أن هــذه النباتات يوصى بها حاليًّا لاتخاذهــا دواءً أو للحفاظ على يف أن هــذه النباتات يوصى بها حاليًّا لاتخاذهــا دواءً أو للحفاظ على . ٢ يف أن هــذه النباتات يوصى بها حاليًّككيف أن هــذه النباتات يوصى بها حاليًّك 
الصحة، ثم ابحث كيف كانت تستخدم في العصور السابقة؟

؟. ٣ ؟تتخذ الثقافات الأخر￯ هذه النباتات دواءً ؟تتخذ الثقتتخذ الثقافات الأخر￯ هذه النباتات دواءً افات الأخر￯ هذه النباتات دواءً  كيف 

البابونج

استقصاءاستقصاء
من واقع الحياةمن واقع الحياة

٣٤


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ببياناتك
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اكتب مقالــة توضح فيهــا المعلومات التي 
حصلت عليهــا حول النباتيــن. ثم تواصل 
مع زملائــك، وقارن النتائــج التي حصلت 
عليها بما حصل عليــه بقية الزملاء، وراجع 

.￯المعلومات حول النباتات الطبية الأخر

نبات اليانسون

تنفيذ الخطة  

.تأكد من موافقة معلمك على النباتات التي اخترتها قبل البدء في البحث

المعلومات التي جمعتها عن كل من النباتين في دفتر العلوم.. ٢

تحليل البيانات  

١ . . مقالة تصف فيها كيف تتخذ الثقافات المختلفة كلا النباتين دواءً

ِذ النباتان اللذان اخترتهما دواءً عبر التاريخ؟. ٢ كيف اتخُّ

جميع الاستعمالات التي اقترحتها المراجع المختلفة لكلا النباتين.. ٣ 

ا. . ٤ من النباتين علاجً الآثار الجانبية الناتجة عن اتخاذ كل 

الاستنتاج والتطبيق 

بعد إجراء البحث، تر￯، ما الفوائد والتحفظات على اتخاذ هذه النباتات بدائل للدواء؟ . ١
٢ .. أي معلومات متضاربة حول اتخاذ هذه النباتات دواءً
ا على تحليلاتك، هل توصي باستخدام كلا النباتين لعلاج الأمراض أو الحفاظ على الصحة؟ ولماذا؟. ٣ اعتمادً
ر في استخدام المكملات العشبية؟ . ٤ ماذا تقول لشخص فكّ

ببياناتك
π``````°UGƒ`````J

اكتب مقالــة توضح فيهــا المعلومات التي 
حصلت عليهــا حول النباتيــن. ثم تواصل 
مع زملائــك، وقارن النتائــج التي حصلت 
عليها بما حصل عليــه بقية الزملاء، وراجع 

.￯المعلومات حول النباتات الطبية الأخر

نبات اليانسون

تنفيذ الخطة  

.تأكد من موافقة معلمك على النباتات التي اخترتها قبل البدء في البحث

المعلومات التي جمعتها عن كل من النباتين في دفتر العلوم.. ٢

تحليل البيانات  

١ . . مقالة تصف فيها كيف تتخذ الثقافات المختلفة كلا النباتين دواءً

ِذ النباتان اللذان اخترتهما دواءً عبر التاريخ؟. ٢ كيف اتخُّ

جميع الاستعمالات التي اقترحتها المراجع المختلفة لكلا النباتين.. ٣ 

ا. . ٤ من النباتين علاجً لالآثار الجانبية الناتجة عن اتخاذ كالآثار الجانبية الناتجة عن اتخاذ كلالآثار الجانبية الناتجة عن اتخاذ كل  

الاستنتاج والتطبيق 

بعد إجراء البحث، تر￯، ما الفوائد والتحفظات على اتخاذ هذه النباتات بدائل للدواء؟ . ١
٢ .. أي معلومات متضاربة حول اتخاذ هذه النباتات دواءً
ا على تحليلاتك، هل توصي باستخدام كلا النباتين لعلاج الأمراض أو الحفاظ على الصحة؟ ولماذا؟. ٣ اعتمادً
ر في استخدام المكملات العشبية؟ . ٤ ماذا تقول لشخص فكّ
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









ا  بحثً المختبر  في  طويلة  ساعات  دائماً  العلماء  يقضي 
عن اختراعات مفيدة، فتأتي الأفكار أحيانًا في أماكن 
وأوقات غير متوقعة. لذا يبحث العلماء باستمرار عن 

أشياء تشبع فضولهم.

في أحد أيام عام ١٩٤٨م كان المخترع السويدي جورج 
دي ميســترال يتجول في الحقول، وعندما عاد إلى منزله 
اكتشف أن بعض ثمار الكوكليبر (الشبّيط) الشائكة عالقة 
بمعطفــه وســرواله.فدفعه فضولــه أن يتفحصها تحت 

المجهر لمعرفة ما يجعلها تلتصق بشدة.
لاحــظ دي ميســترال أن الثمــار مغطــاة بالكثيــر من 
الخطاطيــف الصغيرة، لذا كانت قــادرة على الالتصاق 
بشــعر الحيوانات وفرائهــا فتحملها معهــا إلى أماكن 
أخر￯. وأدت دراســته هذه إلى فكرة اختراع نوع جديد 
مــن الأربطة تحل محــل الأزرار والســحابات وأربطة 

الأحذية المعروفة، وتكون أفضل منها.
وبعد عدة ســنوات من التجارب اســتطاع دي ميسترال 
اختراع رباط الأحذية اللاصــق، والمصنوع من قطعتين 
من النايلون، إحداهما تحمل آلاف الخطاطيف الصغيرة، 
والأخر￯ مــادة ناعمة كثيرة الحلقات. وتســتخدم هذه 
الأربطة اليوم في صناعة الأحذية ومعدات المستشفيات 

وبدلات الفضاء والملابس وحقائب الكتب وغيرها. 
لــذا إذا خطــر ببالك فكــرة مثل فكرة الربــاط اللاصق 
فجربهــا؛ فقد تؤدي إلى ظهور اختــراع جديد يغير وجه 

العالم.

 بعشر استعمالات لهذا النوع من الأربطة اليوم. وفكر 
في ثلاثة استخدامات جديدة لها. ولأنه يمكنك شراء هذه الأربطة 

فجرب تطبيق بعض الأفكار المفضلة لديك لابتكار شيء جديد.




ارجع إلى المواقع الإلكترونية عبر شبكة الإنترنت.

العلــوم
عبر المواقع ا�لكترونية
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مراجعة الفصل دليل

تصور ا­فكار الرئيسة

مراجـعــة ا­فـكـار الرئيـســة

الدرس ا­ول  النباتات اللابذرية

تصنــف المملكــة النباتية إلى مجموعات تســمى . ١
ا. أقسامً

تتضمن النباتات اللابذريــة نباتات وعائية ونباتات . ٢
لاوعائية.

معظم النباتات اللابذرية لاوعائية وليس لها أوراق  . ٣
ولا جذور ولا سيقان حقيقية. وتتكاثر عادةً بالأبواغ.

تحتــوي النباتــات الوعائية اللابذرية على نســيج . ٤
وعائي ينقل المــواد عبر النبات. وقــد تتكاثر هذه 

المجموعة بالأبواغ.
الكثير من النباتات اللابذرية القديمة مرت بمراحل . ٥

ل الفحم الحجري. نتج عنها تشكّ

الدرس الثاني النباتات البذرية

وهب الله  للنباتات البذرية تكيفات ســاعدتها على . ١
البقاء في جميع بيئات الأرض تقريبًا.

تنتج النباتــات البذرية البذور ولها أنســجة وعائية . ٢
وسيقان وجذور وأوراق.

تُصنف النباتات البذرية إلى مجموعتين رئيســتين، . ٣
هما النباتــات المعراة البــذور، والنباتات المغطاة 
البــذور. تمتاز النباتــات المعراة البــذور بأوراقها 
الإبرية الشــكل والمخاريط. أمــا النباتات المغطاة 
البذور فهي نباتات تزهر، وتُصنف إلى ذوات الفلقة 

وذوات الفلقتين.
النباتات البذرية هي أكثــر النباتات أهمية من حيث . ٤

القيمة الاقتصادية على الأرض.

.¬∏ªcCG ºK ,Ωƒ∏©dG ÎaO ≈dEG »JB’G §£îŸG π≤fG







 




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


أكمل الجمل التالية باستخدام المفردات المناسبة:

الزهرة في النباتات المغطاة البذور مثل المخروط في . ١
النباتات ............

ا في ســاق نباتات . ٢ الحــزم الوعائية المرتبة عشــوائيًّ
............... مثل الحزم الحلقية في ســاق نباتات 

ذوات الفلقتين.

الجذور للسرخسيات مثل ............ للحزازيات.. ٣

اللحاء لعملية نقل الغذاء مثل ............ لنقل الماء.. ٤

ذيل الحصان مثال لنبات وعائي وحشيشة الكبد مثال . ٥
لـ................ .

تسمى النباتات التي تنمو أولاً في البيئات الجديدة أو . ٦
غير المستقرة ................... .

تحتوي طبقة البشــرة في النبات على فتحات صغيرة . ٧
تسمى................ .


اختر رمز الإجابة الصحيحة:

أي مما يلي نباتات وعائية لا بذرية؟ . ٨
جـ. حشيشة الكبدالحزازياتأ. 
الصنوبرد. ذيل الحصانب. 

ما الفتحات الصغيرة الموجودة على ســطح الورقة . ٩
ومحاطة بخلايا حارسة؟

جـ. الكيوتيكلالثغورأ. 
البذورد. الريزوماتب. 

أي أجزاء النبات يعمل على تثبيته في التربة؟. ١٠
جـ الأوراقالساقأ. 
الخلايا الحارسةد. الجذرب. 

ن معظم اللحاء والخشب الجديد للنباتات في:. ١١ يتكوّ
جـ. الكامبيومالخلايا الحارسةأ. 
الكيوتيكلد. الثغورب. 

ما مجموعة النباتات التي يبلغ ســمكها بضع خلايا . ١٢
فقط؟
جـ. السيكادياتالمغطاة البذورأ. 
الحزازياتد. السرخسياتب. 

جزء النبات ذو الشــكل البيضي الظاهر في الصورة . ١٣
يوجد فقط في النباتات:

اللاوعائيةأ. 
اللابذريةب. 

جـ. المغطاة البذور
اة البذورد.  المعرّ

أي النباتات التالية لها تراكيب تنقل عن طريقها الماء . ١٤
والمواد الأخر￯؟

جـ. الحزازياتالوعائيةأ. 
حشيشة الكبدد. اللاوعائيةب. 

 أي أجزاء الورقة يحــدث فيها معظم مراحل عملية . ١٥
البناء الضوئي؟

جـ. الكيوتيكلالبشرةأ. 
الطبقة العماديةد. الثغورب. 

٣٨
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
أي مما يلي يوجد في السرخسيات؟. ١٦

جـ. الريزوماتالمخاريطأ. 
البذورد. الأبواغب. 


توقــع ما الذي قد يحدث إذا أتلفت مادة الكيوتيكل . ١٧

الشمعية في أحد النباتات التي تعيش على اليابسة؟

اســتنتج بينما كنت تتمشى مع صديقك إذ شاهدت . ١٨
نباتًــا لم يشــاهده أي منكما من قبــل. لهذا النبات 
أوراق خضراء وأزهار صفــراء، فقال صديقك: إنه 

نبات وعائي. كيف عرف ذلك؟

اســتنتج نبات يخزن كميــات كبيرة مــن الماء في . ١٩
أوراقه وساقه وجذوره. ما البيئة التي يعيش فيها هذا 

النبات؟

وضح لمــاذا توجد الحزازيات عــادة في المناطق . ٢٠
الرطبة؟

والنتيجة كيف تســهم الأنواع الرائدة في . ٢١ ميّز السبب
ن النباتات الأخر￯ من النمو فيها؟ ا يمكّ تغيير البيئة ممّ

التالية . ٢٢ المفاهيمية  الخريطــة  انقل  مفاهيمية  خريطة 
إلى دفتر العلوم، ثم أكملها. 
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رتّــب الأحداث التالية لتظهر كيــف يتكون الفحم . ٢٣
الحجري من النباتات؟ 

نباتات لابذرية حيَّة، يتشكـــل الفحـــم، تتحـلل 
النباتات اللابذرية بعد موتها، يتكون الخث.



لوحــة جدارية تصف فيها وظائف الجذور . ٢٤ اعرض
ا مواد نباتية جافة أو  والسيقان والأوراق مســتخدمً

.￯ا أو أي مواد أخر ا أو رسومً صورً

 اســتخدم الجدول التالي للإجابة عن السؤالين ٢٥
و ٢٦.


السطح السفليالسطح العلويالنبات
٥٠٧١صنوبر

٤٠٢٨١فول
٠٢٢٨التنوب
١٢١٣طماطم

المعلومات . ٢٥ تســاعدك  كيف  الغــازات  تبادل 
الواردة في الجدول على معرفة مكان حدوث 
تبــادل الغازات في الورقة لــكل نوع من هذه 

النباتات؟

الخلايا الحارسة ماعدد الخلايا الحارسة التي . ٢٦
توجد على السطح السفلي لورقة الفول.



٣٩
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ال��س�ل

101010101010101010101010

الموارد الطبيعية وقود حياتنا

الماء النظيف والهواء من أهم الموارد التي أنعم الله علينا بها، وجعلها من أهم أســباب 
بقائنا. والوقود الأحفوري  نوع آخر من الموارد الطبيعية الذي نعتمد عليه في الحصول 
على الطاقة، غير أن الوقود الأحفوري قد يلوث الماء الذي نشربه، والهواء الذي نتنفسه.

دفتر العلوم      اكتب قائمة بأسماء الموارد الطبيعية الأخرى التي يعتمد عليها 

الإنسان في حياته، وصف كيف يستخدمها؟
دفتر العلوم      

موارد البيئة وحمايتهاموارد البيئة وحمايتها الكثير من موارد البيئة محدودة.

الدرس ا�ول
الية   موار

الك اليسة  تحتوي الأرض 
على مــــوارد طبيعيــة متجددة، 
ومــوارد طبيعيــة أخــرى غيــر 

متجددة.

الدرس الثاني
الية وماة   والت

الهواء  تلوث  اليس��ة    ��كال
أســباب،  عدة  له  والتربة  والماء 
الخطرة،  النفايات  تســرب  منها 
منها، وحرق  التخلص  أو ســوء 
الوقــود الأحفــوري. ويمكــن 
حمايــة المــوارد الطبيعيــة عن 
طريق ترشــيد الاستهلاك وإعادة 

الاستخدام والتدوير.

٤0
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نشاطات تمهيدية

الطبيعية اصنــع المطوية  المــوارد 
التالية لتساعدك على تنظيم المعلومات 
وتمثيل الأفكار الرئيسة المتعلقة بالموارد 

المتجددة وغير المتجددة.

اطــو ورقة من منتصفها، عــلى أن يكون الجزء 
الخلفي أطول ٥ سم تقريبًا.

أســفل، ثم  لف الورقة على أن تكون الطية إلى
اطوها من منتصفها مرة أخرى.

افتح الطية، ثم قص الجــزء العلوي من الورقة 
وعنونها كما في  على طول الطية، لتكوّن جزأين،

الشكل.
التلوث

تلوث الهواء 
الجوي

تلوث الماء

اكتب  الفصل،  لهذا  دراستك  قبل  مفاهيمية  خريطة  اعمل 
قائمة بأمثلة على كل نوع من الموارد الطبيعية التي تعرفها، ثم 

أضف ما عرفته إلى القائمة بعد قراءة الفصل.

الخطوة 1

الخطوة 2

الخطوة ٣

ما الذي يحدث عندما تكون الطبقة السطحية 
من التربة غير محمية؟

تنمــو النباتات في الطبقة الســطحية مــن التربة التي 
تكون غنيــة بالمواد المغذية. وتحمــي هذه النباتات 

التربة السطحية من تأثير الرياح والأمطار.
نفذ التجربــة التالية لتعرف ما يحــدث عندما تكون 

A B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O PA B C D E F G H I J K L M N O P

التربة السطحية غير محمية. 
ا من الرمل الرطب والتربة لتشكيل . 1 استخدم مزيجً

نموذج طبيعي مصغر في وعاء بلاستيكي أو على 
ن تــلاًّ وواديًا في النموذج   ورق الألومنيوم. وكوّ

الذي صنعته.
اســتعمل مجموعة من الحزازيات أو الأعشاب . 2

لتغطية النموذج الذي كونتــه، مراعيًا إبقاء جزء 
منه دون غطاء.

مثّل عملية سقوط الأمطار على النموذج الطبيعي . ٣
نته برش الماء من إبريق الري أو برشــه  الذي كوّ

ببطء من كأس.
التفكير الناقد سجل في دفتر العلوم ملاحظاتك . ٤

ووصفــك لما حدث للتربــة الخالية من الغطاء 
النباتي.

٤1
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أتهيأ للقراءة

1   أتعلم  تساعدك قدرتك على استخراج الإجابات عن الأسئلة المطروحة في المراجعة 
والاســتعداد للاختبارات. يمكن أن توجد بعض الإجابات في الكتاب المقرر 
بشــكل صريح، غير أن بعضها الآخر قد يتطلب منــك البحث فيما هو أبعد من 
الكتــاب؛ فقد تكون هذه الإجابــات مبنية على معرفة ســابقة لديك أو خبرات 

مررت بها.

2   أتدرّب اقرأ الفقرة الآتية وأجب عن الأسئلة التي تليها، ثم ناقش إجاباتك مع زميلك.

مع أن الموارد المتجددة يُعاد تدويرها أو تعويضها باستمرار، 
إلا أنه في بعض الأحيان يقل إنتاجهــا وتتناقص. فالأمطار 
والثلــوج المنصهرة تعوّض المياهَ في الجداول والبحيرات، 
إلا أنــه في بعض الأحيان لا تتســاقط الأمطار، أو لا ينصهر 
الثلج بكميات تفي بحاجة الناس والنباتات والحيوانات. أمّا 
عندما يكون الماء والموارد الأخرى نادرة الوجود في بعض 
مناطق العالم وخصوصًا فــي المناطق الصحراوية، فيمكن 

عندئذ اللجوء إلى استخدام موارد أخرى بديلة عنها.

كيف يتم تعويض المياه في الجداول والبحيرات والأنهار؟•

ض • مــاذا يحدث لو لم تتوافر كميات كافية من الأمطار، أو من الثلج المنصهر لتعوِّ
الماء المستهلك؟

كيف يمكنك الحفاظ على الموارد الطبيعية، كالماء؟•

ااة واس�ا

انظر إلى بعض الأسئلة التي تلت النص، أيها   أطبّق
يمكن الإجابة عنــه من النص مبــاشرة، وأيها يحتاج إلى 

مصادر أخرى غير الكتاب؟  

٤2
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ال الق
 وم ا

ارالاد ال
 وم ا

1 .جميع الموارد الطبيعية على الأرض موارد قابلة للتجدد

2   .يجب أن يُحرق الوقود الأحفوري لاستخراج الطاقة المخزونة فيه

  .المورد الوحيد للطاقة على الأرض الذي لاينضب هو الشمس

 .يمكن التخلص من ملوّثات الهواء عندما تتفاعل مع ضوء الشمس

 .مصادر المياه الجوفية آمنة من التلوث

  ،تكون بعض المواد والأدوات المنزلية - ومنها البطاريات والدهان- خطيرة 
وتسبب التلوث إذا تم التخلص منها بطريقة غير صحيحة. 

  .قد تساعد حماية الموارد على تقليل النقص في الموارد الطبيعية

  يمكــن إعادة تدوير بعض المواد البلاســتيكية لتدخل في صناعة الســجاد
والملابس.

9 .الألومنيوم هو الفلز الوحيد الذي يتم إعادة تدويره

اهتم بالأســئلة التي تمر بــك في أثناء 

قراءتــك للفصل، وراجــع إجاباتها 

بين وقت وآخر؛ فذلك يساعدك على 

تذكر ما تقرؤه.

وي الا ويزا

ركز على الأفكار الرئيسة عند قراءتك الفصل باتباعك ما يلي:

1  قبل قراءة الفصل أجب عن العبارات في ورقة العمل أدناه:

اكتب (م) إذا كنت موافقًا على العبارة.•

اكتب (غ) إذا كنت غير موافق على العبارة. •

2 بعد قراءة الفصل ارجع إلى هذه الصفحة لترى ما إذا كنت قد غيّرت رأيك حول أي من هذه العبارات.

إذا غيرت إحدى الإجابات فبيّن السبب.•

صحّح العبارات غير الصحيحة.•

استرشد بالعبارات الصحيحة في أثناء دراستك.•

٤٣
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�الدر

ا�هداف 
الطبيعية �  المــــــــوارد  بين  تقارن 

المتجددة والموارد غير المتجددة.
الوقود �  قائمة باســتعمالات  تكتب 

الأحفوري.
الوقــود الأحفوري �  بدائل  تحــدد 

المستخدمة.

ا�همية
اســتخدام المصادر الطبيعيــة بحكمةٍ 
مهم في حفظ جميع أشــكال الحياة على 

الأرض. 

موارد البيئة
11111111

 مراجعة المفردات
نبع مــاء يتدفق منه  الفوارة:  الحمة 

ماء ساخن وبخار. 

المفردات الجديدة 

الموارد الطبيعية•
الموارد المتجددة•
الموارد غير المتجددة•
النفط•

الوقود الأحفوري•
الطاقة الكهرومائية•
طاقة الرياح•
التفاعلات النووية•
الطاقة الحرارية •

الجوفية

القطن والخشــب من  ال�سكل 1 يعــد 
الموارد المتجددة، ويستخدم 
نبات القطن في صناعة البُسُط 
والسجاد والستائر والملابس 
القطن  يُحصَــد  والوســائد. 
كل عام. أما الخشــب الذي 
يســتخدم في صناعة الأثاث 
فيتطلب  البناء والورق  ومواد 

نموه ٢0 عامًا حتى ينتفع به.

الموارد الطبيعية
تســتخدم أوراق الشجرة الضوء لتكوين الغذاء بواســطة عملية البناء الضوئي، ثم ما 
تلبث هذه الأوراق أن تذبل وتســقط على الأرض، وتتحلــل في التربة. وتحفر دودة 
الأرض هذه التربة الرطبة لتتغذى على هذه الأوراق المتحللة، وقد يأتي طائر ليلتقط 
هذه الدودة ويطير بها بعيدًا! فيم تتشــابه المخلوقات الحية السابقة؟ إنها تعتمد على 
Natural. وهي عناصر البيئة المفيدة التي خلقها الله  Resources الموارد الطبيعية

سبحانه وتعالى، والضرورية لبقاء المخلوقات الحية.
ما أنواع الموارد الطبيعية التي نستخدمها؟ إننا -كسائر المخلوقات- نحتاج إلى الهواء 
والماء والغذاء، ونستخدم الموارد الضرورية لصنع كل شيء ، بدءًا من الملابس حتى 
الســيارات. فالموارد الطبيعية تزودنا بالطاقة الضرورية لســير الســيارات ولمصانع 
الطاقة. وعلى الرغم من أن بعض الموارد الطبيعية متوافرة إلا أن بعضها ليس كذلك.
الم��وار المتجد ضوء الشمس والماء والهواء والمحاصيل الموضحة في الشكل 
1 أمثلة على موارد متجددة؛ فالشــمس مورد لا ينضب بمشيئة الله؛ إذ يوفر لنا مقدارًا 
ثابتًا من الحرارة والضوء. والأمطار تملأ البحيرات والجداول بالماء. في حين تضيف 
النباتات الأكســجين إلى الهواء من خلال عملية البنــاء الضوئي. والموارد المتجددة
RenewableResources هــي أي مورد طبيعي يُعاد تدويره أو يتجدد باســتمرار 

في الطبيعة.في الطبيعة.

٤٤
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الخشــب  وجــود  ينــدر  ال�سكل 2  
في بعــض أجــزاء إفريقيا. 
الطاقة  النــاس  فيســتخدم 
الشمســية بدل الخشب في 

عملية الطبخ.

ال�� وال�� مع أن الموارد المتجددة يُعاد تدويرها أو تعويضها باســتمرار إلا 
أنه في بعض الأحيان يقــل إنتاجها وتتناقص. فالأمطار والثلــوج المنصهرة تعوّض 
الميــاهَ في الجداول والبحيرات، إلا أنه في بعض الأحيان قد لا تتســاقط الأمطار، أو 
لا ينصهر الثلج بكميات تفي بحاجة النــاس والنباتات والحيوانات. أمّا عندما يكون 
الماء والموارد الأخرى نادرة الوجود في بعض مناطق العالم وخصوصًا في المناطق 
الصحراويــة، فيمكن عندئذ اللجوء إلى اســتخدام موارد أخــرى بديلة عنها كما في 

الشكل 2.
الم��وار ي المتجد تُســمى الموارد الطبيعية التي تســتهلك بســرعة أكبر من 
Nonrenewable. إن مصادر  Resources سرعة تعويضها الموارد غير المتجددة
الأرض التي تزودنا بالمــوارد غير المتجددة محدودة. فأنت تســتخدم الموارد غير 
المتجددة عندما تضع مشــترياتك من البقالة في أكياس بلاســتيكية، أو عندما تدهن 
حائطًا، أو عندما تتنقل بالســيارة. فالبلاستيك والدهان والوقود كلها تصنع من مورد 
ن النفــطPetroleum من بقايا مخلوقات  طبيعي غيــر متجدد، هو النفط. وقد تَكوَّ
حية دقيقة بحرية طُمرت في قشرة الأرض، وهي غير متجددة؛ لأنها تحتاج إلى مئات 

ملايين السنين حتى تتكوّن من جديد.

  ما المقصود بالموارد غير المتجددة؟

إن المعادن والفلزات الموجودة في القشــرة الأرضية هي كذلك موارد غير متجددة. 
فالماس معدن، وكذلــك الجرافيت في قلم الرصاص. والألومنيوم المســتخدم في 
تصنيع علب المشــروبات الغازية فلز، وكذلك الحديــد والنحاس والذهب والفضة 
والتنجســتون واليورانيوم جميعها فلزات أيضًا. والعديد من المواد المصنعة - ومنها 

 قد صنعت من موارد غير متجددة.الشكل السيارة في السيارة في الشكل ٣ قد صنعت من موارد غير متجددة.
ال�سكل الحديــد مصــدر طبيعــي غيــر 
متجـــدد، وهو المكون الرئيـس 
فــي الفولاذ الذي يســتخدم في 
والآلـــيات  الســيارات  تصنيع 
والأدوات المنـــزلية والمبانــي 
والجســور، وحتى فــي صناعة 

الإطارات.
غـيـــر  المــوارد  مــا  اســتنتج 
المتجددة الأخرى المســتخدمة 

في تصنيع السيارات؟

٤5
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 ي��ام  ��ا م��ة 
دالت
الخطوات

على . 1 صلصــال  عجينة  اصنــع 
شــكل كعكة صغيرة في صحن 
ورقي، تحتوي على قطع صغيرة 

تمثل قطع شوكولاتة.

تخيل أن قطع الشيكولاتة تمثل . 2
ترســبات معدنية وبقية الكعكة 

تمثل القشرة الأرضية.

الأسنان . ٣ تنظيف  أعواد  استخدم 
الترسبــات  وحـفـر  لتحــديـد 
المعدنية. وحــاول عدم إتلاف 

الأرض بشكل كبير.

التعدين . ٤ عملية  من  الانتهاء  بعد 
الأرض  إصــلاح  إعادة  حاول 

وإرجاعها إلى شكلها السابق.
التحليل

هل كنــت قادرًا علــى إصلاح . 1
الأرض؟

قــارن بيــن صعوبــات الحفر . 2
الترسبات  عـــلى  لـلحـصـول 
بتلك  القريبة من السطح مقارنة 
القشــرة  أعماق  في  الموجودة 

الأرضية.

صف التغيــرات البيئية التي قد . ٣
تحدث نتيجة عملية التعدين.

الوقود الأحفوري
الفحم الحجري والنفط والغاز الطبيعي موارد غير متجددة تزودنا بالطاقة. ومعظم 
ل  الطاقة التي نستخدمها تأتي من أشــكال الوقود الأحفوري السابقة الذكر. تَشكَّ
Fossil في القشــرة الأرضية منذ مئات ملايين السنين.  fuels الوقود الأحفوري
ويستخدم النفط لتصنيع الوقود اللازم لتحريك السيارات والحافلات والقطارات 
والطائرات. ويستخدم الفحم الحجري وقودًا في محطات توليد الطاقة الكهربائية، 
كما يســتخدم الغــاز الطبيعي في المصانع والتســخين والطبــخ، وأحيانًا وقودًا 

للحافلات.
المحاف��ة  الوقو اور يســتخدم بلايين الناس الوقود الأحفوري 
ا. ولأن الوقود الأحفوري مورد غير متجدد فإن مصدره محدود، كما قد يزداد  يوميًّ
ســعره في المســتقبل، ويصبح من الصعب الحصول عليه. ومن ناحية أخرى قد 
يؤدي استخدام الوقود الأحفوري إلى حدوث مشكلات بيئية. فعلى سبيل المثال 
قد يتطلب اســتخراج الفحم الحجري تعرية طبقات سميكة من التربة والصخور، 
مما يؤدي إلى تدمير النظام البيئي. كما أننا نواجه مشكلة أخرى في أثناء استخدام 
الوقــود الأحفوري، وهي أنه يجب أن يُحرق للحصول على الطاقة المخزونة فيه، 
فينتج عن عملية الاحتراق فضلاتٌ غازية تســبب تلوث الهواء وظهور مشــكلتي 
الضباب الدخاني والمطر الحمضي. لهذه الأســباب يقترح العديد من المهتمين 

طاقة متجددة 
%١٣٫٦

فحم حجري 
%٢٥

غاز طبيعي 
%٢١

نفط 
%٣٤

طاقة نووية 
%٦٫٤

ال�سكل  الفحم الحجري وقود أحفوري يُحصل عليه بالتعدين الســطحي الذي يؤدي إلى 
ض،  إزالة طبقــات كبيرة من التربة الموجودة فوق الفحم المترســب. التراب يُعَوَّ

ولكن يحتاج إلى العديد من السنوات ليستطيع النظام البيئي تعويضه.
حدد الموارد التي تزوّدنا بـ ٨0% من الطاقة.

مصادر الطاقة في العالم

زالم ف ٤6
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تقليل اســتخدام الوقود الأحفوري، والبحث عن مصادر بديلة أخر￯ للطاقة. يمكنك 
ممارسة سلوكيات بسيطة للتقليل من استخدام الوقود الأحفوري. فمثلاً أطفئ الضوء 
عند مغادرة الغرفة، وكذلك الأجهزة الكهربائية الأخر￯ التي لا تريد اســتخدامها مثل 
جهاز التكييف والتلفاز وغيره. هذه الأفعال تقلل من استهلاك الكهرباء الذي ينتج في 
محطات توليد الكهرباء التي تعتمد على حرق الوقود الأحفوري. إن استخدام وسائل 
ا يقلّل من كمية الوقود المســتهلك في قيادة السيارات الخاصة، كما أن  النقل العام أيضً
المشــي أو ركوب الدراجات الهوائية يقلّل كذلك من استخدام الوقود الأحفوري. إن 
تقليل استخدام الوقود الأحفوري يعود بالمنفعة، كما يعني توفير مبالغ أكبر من المال.

نا على الترشيد، وتنهانا عن  ينبغي أن نحافظ على الطاقة، ولا سيما أن شريعتنا السمحة تحثُّ
كتابه محكم  في  وجل  عز  االله  قال  والتبذير،  الإسراف 

الأعراف.

بدائل الوقود ا�حفوري
من الحلول الأخر￯ المقترحة للتقليل من استخدام الوقود الأحفوري استخدام مصادر 

أخر￯ بديلة للطاقة الكهربائية غير حرق الوقود الأحفوري. 
ا كبيرة وتتقدم بشكل ملحوظ في الاتجاه نحو  وتبذل المملكة العربية الســعودية جهودً
. فقد اســتخدمت مدينة  اســتخدام مصادر الطاقة المتجددة في إنتاج الطاقة مســتقبلاً
الملك عبد العزيز للعلوم والتقنية ممثلة بمعهــد بحوث الطاقة الخلايا الكهروضوئية 
التي تســتخدم الطاقة الشمســية في إنتاج الكهرباء وأنشــأت القرية الشمسية بالقرب 
مــن قرية العيينة لهذا الغرض. كذلك تم إنشــاء مدينة الملك عبــد الله للطاقة الذرية 
والمتجــددة في عام ١٤٣١هـ وهي مدينة علمية تعنى بإيجاد سياســات وطنية للطاقة 
الذرية والمتجددة والعمل على إنشاء وإدارة المشاريع التي تعمل على استخدام الطاقة 
الذرية والمتجددة في إنتاج الطاقة الكهربائية. ولقد أنشــأت الأطلس الوطني لمصادر 
الطاقة المتجددة والرصد البيئي ( أطلس مصادر الطاقة المتجددة)، وهو بوابة تحتوي 
على قاعدة بيانات جغرافية ومعلومات مناخية حديثة للظواهر الجويَّة بمناطق المملكة 
المختلفة، والتي يمكن اســتخدامها كمرصد لتحديد موارد الطاقة المتجددة. وتطمح 
المدينة إلى اســتغلال كل من طاقة الرياح والطاقة الحرارية الجوفية والطاقة الشمسية 
وبناء مفاعــلات نووية لإنتاج حوالي ٧٢ جيجا واط تســتخدم في مجالات عدة منها 
توفير الطاقة الكهربائية للمنازل والمصانع، وتحلية المياة، وتصدير الفائض من الطاقة 

الكهربائية للدول المجاورة.

للتعرف عــلى الجهود الوطنية 
في مجال التنوع في إنتاج الطاقة 
الإلكتروني  للموقــع  ارجــع 
لمدينــة الملك عبــداالله للطاقة 

الذرية والمتجددة 

٤٧
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الطاقة الكهرومائية 
يمكن اســتخدام الماء بوصفه مصــدرًا للطاقة المتجددة لتوليــد الكهرباء كما في 
HydroelectricPower طاقة ناتجة عن استثمار  الشكل 5. فالطاقة الكهرومائية
طاقة المياه الساقطة لتشغيل مولدات الكهرباء. وتمتاز هذه الطريقة بأنها غير ملوّثة 
للهــواء؛ إذ لا يتم حرق الوقود خلالها، إلا أن هناك بعــض التحفظات البيئية على 
استخدام هذه الطريقة؛ إذ يجب بناء سدود بالقرب من محطات توليد الكهرباء لكي 
يكون ارتفــاع الماء كافيًا لتحريك المحركات في المولــدات، مما يؤدي إلى غمر 
مساحات واسعة من الأراضي خلف السدود، ويترتب عليه تدمير المواطن البيئية، 

وتحويل جزء من النهر إلى بحيرة. 

طاقة الرياح
تعد طاقة الريــاحWindPower موردًا آخر للطاقة المتجددة يمكن اســتخدامه 
لتوليد الطاقة الكهربائيــة؛ إذ تعمل الرياح على تحريك تروس التوربينات المتصلة 
بالمولدات الموضحة بالشكل 6، فتنتج الكهرباء. ولاتنتج الكهرباء إلا عندما تصل 
ســرعة الرياح إلى ٣٢ كلم/ساعة على الأقل. ويعد هذا المصدر غير ملوث للهواء 
إلا أنه لا يمكن توليد الكهرباء بهذه الطريقة إلا عند وجود الرياح. وعلى الرغم من 
ذلك فإن نسبة الطاقة الكهربائية التي يتم توليدها باستخدام قوة الرياح لا تشكل إلا 

نسبة قليلة من الكهرباء المستخدمة في العالم.

M655-13C-MSS02

1. طاقة وضع   
الماء

٢. الطاقة  الحركية 
للماء

٣. الطاقة الحركية 
للمحرك التوربيني

4. الطاقة الكهربائية 
الخارجة من المولد

خطوط نقل الطاقة

المولد

خلف  للماء  الوضــع  ال�سكل  طاقة 
بالطاقة  التوربين  تزود  السد 

لتشغيله. 
فســر. لمــاذا تُعــد الطاقة 
الكهرومائية مصدرًا متجددًا 

للطاقة؟ 

تعمل مــراوح الهواء بنفس   ال�س��كل
وبدلًا  الطاقة،  منشــآت  مبدأ 
مــن إدارة المحــرك بالبخار 
يُدار بالمــراوح التي تحركها 

الرياح.
صف بعض مزايا وســلبيات 

استعمال مراوح الهواء.
٤٨
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الطاقة النووية
 هل تتخيل أن 1 كجم من الوقود النووي تنتج طاقة تعادل الطاقة التي ينتجها لتر واحد 
من الغاز الطبيعي ثلاثة ملاييــن مرة تقريبًا؟ ما مصدر هذه الطاقة الهائلة المختزنة في 

كتلة صغيرة كهذه؟
Nuclear  تنشــطر أنوية ذرات بعض العناصر مثل اليورانيوم في التفاعلات النووية

energy مطلقة كميات هائلة من الطاقة. ويمكن اســتعمال هذه الطاقة لتوليد الطاقة 
الكهربائية من خلال تسخين الماء وإنتاج البخار الذي يدير المولد الكهربائي، كمـــا 
في الشكل ٧.لا يحتاج توليد الكهرباء من الطاقة النووية إلى إحراق أي نوع من الوقود 
الأحفوري. لذا تســاعد هذه الطريقــة على المحافظة على الوقــود الأحفوري فترة 
أطول.كذلك لا تســبب محطات الطاقة النووية تلوثًا للهواء. وقد تتعجب إذا علمت 
أن المحطــة النووية المثالية تولد طاقة كافية لتزويد 600000 منزل، وتنتج مخلفات 

لا تزيد على متر مكعب واحد. 
المخ��ا الوو��ة للطاقة النوويــة مزاياها وعيوبها. ومن هــذه العيوب أن كمية 
ا،  اليورانيوم في قشرة الأرض غير متجددة، وأن مخلفاتها -رغم قلتها-نشطة إشعاعيًّ
وتشــكّل إشــعاعاتها خطرًا على حيــاة المخلوقات الحية، بل إن بعــض المواد في 
المخلفات النووية تبقى نشــطة إشعاعيًّا لآلاف السنين. لذلك يتم تخزين المخلفات 
النوويــة في أماكن لا تســمح بإطلاق الإشــعاعات للبيئة فترة طويلــة. ومن طرائق 
التخزين وضع المخلفات في مواد مصنوعة من الخزف محكمة الإغلاق، ثم وضعها 

ال�سكل  تحدث سلسلة من تحولات 
للحـصـول على  الطـاقـــة 
الطاقة الكهربائية من الطاقة 

النووية.
صف. كيف تنتــج الحرارة 

خلال التفاعلات النووية؟

M655-16C-MSS02

1. الطاقة النووية 
للذرات

٢. الطاقة الحرارية للماء

٣. الطاقة الحركية 
للبخار

4. الطاقة الحركية 
للتوربين

٥. الطاقة الكهربائية 
الخارجة من المولد

المولد

٤٩
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في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع 
الدفــن هذا بعناية حتى لا تلوث المياه الجوفية، وأن يكون الموقع آمنًا من حدوث 

الهزات الأرضية والكوارث الطبيعية الأخرى. 

الطاقة الحرارية الجوفية 
تتزايــد درجة حــرارة الأرض مع ازديــاد العمق، فعلى عمق ٣ كــم تكون درجة 
الحرارة كافية لغلي الماء، وعلى عمق 100 كم تصل درجة الحرارة إلى ما يقارب 
900ْ س. تســمى الحرارة الموجودة في باطــن الأرض الطاقة الحرارية الجوفية 
Geothermal. وتَنتــج أغلب الطاقــة الحرارية الجوفية عن انحلال  Energy
أنوية ذرات مشــعة في باطــن الأرض. وفي بعض المناطــق - على أعماق كبيرة 
فــي باطن الأرض - تكون درجة الحرارة كافية لصهر الصخور، وفي أثناء الثوران 
البركاني تصل الصخور المصهورة إلى سطح الأرض عبر الشقوق التي تحدث في 

القشرة الأرضية.
الخزا��ا الحار��ة الجوفية في بعض المناطق تكــون الصخور المصهورة 
قريبة من الســطح، فتســخن الصخور حولها، وعندما تصل مياه الأمطار والمياه 
الجوفية عبر التشققات الموجودة في سطح الأرض إلى الصخور الساخنة يسخن 
الماء، ويتشــكّل البخار. ويمكن للماء الســاخن والبخار أن يعلقا تحت الضغط 
العالي في الشــقوق أو الفجوات التي تســمى الخزانات الحرارية الجوفية. وفي 
بعض الأحيان تكون المياه الســاخنة والبخار قريبين من سطح الأرض فتـــشكّل 
الينابيع الحارة، التي يمكن الاســتفادة منها في مجالات مختلفة، منها الاستشفاء، 

كما في الشكل ٨.

  من أين تأتي الطاقة الحرارية الجوفية؟

م�سا الاقة الجوفية الحارة  يتم حفر الآبار للوصول إلى خزانات الطاقة 
الجوفية الحرارية في المناطق التي تكون فيها قريبة من سطح الأرض، على أعماق 
لاتزيد عن بضعة كيلو مترات، حيث يستخدم الماء الساخن والبخار الموجود في 
هذه الخزانات لتوليد الطاقة الكهربائية من خلال منشآت الطاقة الجوفية الحرارية.

، ويبين الشكل ٩ كيف تُستخدم  وتحوي معظم هذه الخزانات ماءً تحت ضغط عالٍ

في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع في حاويات واقية، ودفــن هذه الحاويات عميقًا في الأرض. ويجب اختيار موقع 
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توليــد  محطــات  ال�سكل  تضــخ 
الطاقة الحرارية الجوفيــــة 
باطن  السـاخــن من  المـاءَ 
المنــازل  لتدفئــة  الأرض 
الكهربائية.  الطاقــة  وتوليد 
كما قد تدفع المياه الساخنة 
مما  البحيرات،  إلى  الزائدة 
يجعلها دافئة، بحيث يمكن 
السباحة فيها، حتى لو كانت 

الأرض مليئة بالثلج.

https://hulul.online/


أ خلال المد تدير حركة المــاء التوربين المرتبط 
مع المولد الكهربائي، وعند اكتمال المد تغلق 

البوابة لتحجز الماء خلف السد.

محيط

ب  خلال الجزر، تفتــح البوابة ويتدفق الماء من 
الســد عبر التوربين فيدير المولد الكهربائي 

من جديد.

توربين
محيط

هذه الخزانات لتوليد الكهرباء. ومع أن الطاقة الجوفية 
الحراريــة من مصــادر الطاقة التــي لا تنضب، إلا أن 
المناطق القابلة للاستغلال هي المناطق التي تكون فيها 

الخزانات الجوفية الحرارية قريبة من سطح الأرض.
 

يتم تبريــد البخــار في برج 
التبريد فيتكاثف ليصبح ماء.

يتــم ضــخ الماء 
وهــو عائــد إلى 
الجوفي  الخــزان 

الحراري.

مضخة
مولد كهربائي

تيار كهربائي

ماء بارد
توربينًا  البخار  يدير 
بمولــد  موصــولًًا 

كهربائي.

السـاخن  المــــاء  يمرر 
الحــراري  الخــزان  من 
الجوفي عبر الأنبوب نحو 
السطح حيث يتحول إلى 

بخار.

توربين

شقوق في الصخور

ماء ساخن

الطاقة من البحار والمحيطات
لعلك لاحظت أن مســتوى الماء يرتفع عند الشــاطئ في أوقــات معينة، وينخفض في 
، ويسمى انخفاضه الجَزْرَ. وتعد حركة  أوقات أخرى. ويسمى ارتفاع مستوى الماء المَدَّ
مياه البحر والمحيط مصدرًا للطاقــة الميكانيكية غير قابل للنضوب، وقد تم بناء العديد 
من منشــآت الطاقة التي تعتمد على حركة مياه المحيطات خلال المد والجزر؛ لتحويلها 

إلى طاقة كهربائية كما في الشكل 10.
ا�س��تخدام طاق��ة الم��د والج��زر  Tide And Ebb Powerيحــدث كل مــن المد 
والجزر مرتين في اليوم، ويكون فارق الارتفاع بين المد والجزر في أغلب الأماكن بضعة 
أمتار، وقد يصل في بعضها إلى أكثر من ذلك، فيصل في خليج فندي شرق كندا مثلًًا إلى 
16م تقريبًا؛ إذ يتحــرك نحو 14 تريليون كجم من الماء لتدخل الخليج أو تخرج منه في 

المد أو الجزر.
م محطة الطاقة بحيث يتدفق الماء عبر توربين في أثناء المد، فيدير المولد الكهربائي،  تصمَّ
كما في الشكل 11 أ، ويتم الاحتفاظ بالماء خلف السد. وخلال الجزر يطلق الماء الموجود 
خلف الســد ليمر أيضًا عبر التوربيــن فيولد كمية أخرى من الطاقــة الكهربائية، كما في 

الشكل 11 ب. ويتم توليد الطاقة الكهربائية نحو 10 ساعات يوميًّا خلال المد والجزر.
ومــع أن طاقة المد والجزر مــن مصادر الطاقة التي لا تنضــب، ولا تلوث البيئة، إلا أن 
استخدامها محدود؛ بسبب قلة الأماكن التي يكون فيها فرق الارتفاع بين المد والجزر كافيًا. 
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 يســتعمل الماء الســاخن  ال�ش��كل 9
فــي خزان حــراري جوفي 
منشأة  في  الكهربــاء  لتوليد 

طاقـــة حرارية جوفية.

 محطــة طاقة تعتمد على  ال�ش��كل 10
طاقة المد والجزر في توليد 

الطاقة الكهربائية.

 محطة توليد الكهرباء من  ال�ش��كل 11
خلال المد والجزر.
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الكهربائـي  التيـــار  يتدفق 
ويعود  الحاسبة  الآلة  خلال 
ليشكل  الضوئية  الخلايا  إلى 

دائرة كهربائية مغلقة

طبقات لذرات أشباه 
موصلات

إلكترونات حرة

+

-

ضوء

+ + + +

- - - -

الطاقة الشمسية 
الشــمس أهم مصادر الطاقة التي لا تنضب على الأرض. وتُعد الطاقة الشمســية من 
بدائل الوقود الأحفوري التي تســتخدَم في مجالات عدة، ومنها تدفئة المنازل خلال 
فصل الشــتاء، كما يمكن أن تُســتخدم في عمليات البناء مــوادُّ قادرة على امتصاص 
ا  الطاقة الشمســية، فتمتص حرارةَ الشمس في النهار، وتتحرر هذه الطاقة ليلًا تدريجيًّ

لتحافظ على المنازل دافئة. والشكل 12 يبين كيف يمكن استخدام الطاقة الشمسية.
الخا ال�سمس��ية هل تعرف كيف تعمل الآلة الحاســبة الشمســية؟ وكيف تعمل 
المركبات الفضائية على توليد الطاقة الكهربائية باستخدام الطاقة الشمسية؟ تستخدم 
هذه المعدات خلايا ضوئية  Photovoltaic Cell (P.V)  لتحويل الطاقة الشمسية 
إلى طاقة كهربائيـــــة، كما في الشــكل 1٣. تمتاز الخلايا الضوئية بصغرها وسهولة 
استخدامها، وهي تولد الكهرباء من ضوء الشمس مباشرة. لذا فإن البطاريات ضرورية 
لتخزين الكهرباء لاستخدامها في الليل أو في الأيام الغائمة. وتُعد الخلايا الشمسية باهظة 
الثمن. وقد أنشأت المملكة العربية السعودية ضمن رؤية ٢0٣0 خطة الطاقة الشمسية؛ 
وتُعدّ الأكبر عالميًا في مجال إنتاج الطاقة الشمسية وبتكلفة أقل لتوفر المواد الأولية في 
ا إلى إدخال التعديلات  المملكة لتصنيع الخلايا الشمسية. إلا أن العلماء يسعون حاليًّ
المناسبة لكي يصبح سعر هذه التقنية مناسبًا في السنوات القادمة. وكما هو موضح في 
الشــكل 14، فــإن الخلايــا الضوئية وتدفئــة المنازل همــا الطريقتــان الوحيدتان 

المستخدمتان لاستغلال الطاقة الشمسية بدلًا من الوقود الأحفوري.

الضوئيــة  الطاقــة  ال�سكل1 تنتقــل 
مــن الشــمس فــي صورة 
بذرات  تصـطدم  فـوتونات 
مما  الشمسية،  الخلايا  مادة 
يجعلها تفقد الإلكـترونات، 
وهذه الإلكترونات هي التي 

تولد التيار الكهربائي.

ال�سكل12 يوضح الشكل أحد المنازل 
ألواحًــا  تســتخدم  التــي 
الكهرباء  لتوليــد  شمســية 

مثبتة على السطح.
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الطاقة الشمسية

1 الطاقة الشمسية طاقة متجددة، توفر الخيار البديل  ال�سكل
الحديثة  التقنيات  وتستخدم  الأحفوري.  للوقود 
مدينة  موقع  اختيار  تم  ولذا  الشمسية،  الطاقة 
المستقبل «نيوم NEOM» في منطقة جبلية بشمال 
الشمسية،  والطاقة  بالرياح  غنية  المملكة  غرب 
بالطاقة  المشروع  لتزويد  مثالية  بيئة  ل  وتُشكّ

االشمسية المتجددة وبأقل تكلفة.
المصدر*: كتيب نيوم ص: ٨.

 الكا تحول الخلايا الضوئية ضوء الشمس إلى كهرباء. 
وهي تستخدم لتزويد الأدوات الصغيرة - ومنها الحاسبات - 
بالطاقة اللازمة لتشغيلها. تستطيع الألواح المكونة من مجموعة 
من الخلايا الضوئية توفير طاقــة كافية لمنزل أو لتزويد الأقمار 

الاصطناعية التي تدور في مداراتها، كما في الصورة أدناه. 

 ��ا الاقة تم بنــاء محطات تجريبية لتوليد 
الطاقة الشمسية باستخدام الخلايا الشمسية، ومنها 
محطة أبحاث العيينــة التابعة لمدينة الملك عبدالعزيز 

للعلوم والتقنية. 

 ال�� يمكن استخدام 
الفــرن الشــمسي في الجو 
لإعـداد  الحـار  المشمــس 
الأرز، أو تسخـــين المـاء. 
حرارة  درجــة  تصل  وقد 
ال -  الفعّ الشمسي  الطباخ 
كما في الشكل المجاور- إلى 
مســتو￯ يمكنه من طهي 

الطعام.  

 التدفة الداية الشــبابيك المقابلة للشــمس 
ل الغرفة إلى بناء  ومواد البنــاء الماصة للحرارة تحــوّ
ع لحرارة الشــمس، وبذلك تســاعد على تدفئة  مجمّ

المبنى كله.

 س��خ ا��ا تتم عملية تســخين الماء في أثناء 
مروره في أنابيب رفيعة خلال ألواح شمســية على 
ســطح المنزل. ثم ينقل الماء الســاخن إلى خزانات 

خاصة ليتم تخزينه.

من الخلايا الضوئية توفير طاقــة كافية لمنزل أو لتزويد الأقمار 
الاصطناعية التي تدور في مداراتها، كما في الصورة أدناه. 

 ال�� يمكن استخدام 
الفــرن الشــمسي في الجو 

ا��ا س��خ 
مروره في أنابيب رفيعة خلال ألواح شمســية على 
ســطح المنزل. ثم ينقل الماء الســاخن إلى خزانات 

خاصة ليتم تخزينه.

الاصطناعية التي تدور في مداراتها، كما في الصورة أدناه. 

5٣

https://hulul.online/


س تا
1 لخص ما الموارد الطبيعية؟

2  قــارن بيــن المــوارد المتجــددة والمــوارد غير
المتجددة، وأعط خمسة أمثلة على كل منها.

 .صف مزايا استخدام الطاقة النووية ومساوئها

 .صف طريقتين تستخدم فيهما الطاقة الشمسية

  التفكير الناقد فسّــر لماذا يحفظ الماء المســتخدم
في تبريد أنابيب المفاعــلات النووية منفصلًا عن 
الماء الذي يتم تســخينه لإنتاج البخار الذي يشغّل 

التوربينات لتوليد الكهرباء؟

الخسة
اوار اليية

• OQGƒŸG ≈∏Y É¡FÉ≤H ‘ á«◊G äÉbƒ∏îŸG ™«ªL óªà©J
.á«©«Ñ£dG

• ,á«°ùª°ûdG  á`̀bÉ`̀£`̀dG  É`̀¡`̀æ`̀eh  IOó`̀é`̀à`̀e  OQGƒ````ŸG  ¢†©H
.§ØædG É¡æeh Oóéàe ÒZ ôNB’G É¡°†©Hh

ورا الوقو
• øe  »JCÉJ  ¿É°ùfE’G  É¡eóîà°ùj  »àdG  ábÉ£dG  º¶©e

.…QƒØMC’G OƒbƒdG
• ábÉ£dG  ôjôëàd  …QƒØMC’G  OƒbƒdG  ¥ôëj  ¿CG  Öéj

.AGƒ¡dG çƒ∏J ≈dEG …ODƒj É‡ ,¬«a áfõîŸG

ورا ل الوقودا
• ábÉWh  ,AÉ`̀ŸG  ábÉW  …Qƒ`̀Ø`̀MC’G  OƒbƒdG  πFGóH  πª°ûJ

 ,á«aƒ÷G IQGô◊G ábÉWh ,ájhƒædG  ábÉ£dGh ,ìÉjôdG
.äÉ£«ëŸGh QÉëÑdG øe ábÉ£dGh á«°ùª°ûdG ábÉ£dGh

•.Ö°†æj ’ ºFGO ábÉW Qó°üÃ ¢ùª°ûdG ÉfOhõJ

س تا
1

  تسير سيارة  أن  افترض  خطية:  معادلة  حل 
كانت  فإذا  عام.  كل  كم   1٥000 بمعدل 
السيارة تسير ٣0 كم بلتر واحد من البنزين، 

فكم لترًا تحتاج سنويًّا؟
  استخدام النسبة تزداد درجة حرارة الأرض

كلما زاد العمق. افترض أن الزيادة في درجة 
الحرارة على عمق ٥0كم تساوي ٥00ْ س. 
فكم يكون مقدار الزيادة في درجة الحرارة 

على عمق10 كم؟

سيااال ي
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�الدر

22222222
ا�هداف 

تصف أنواع تلوّث الهواء.� 
د أسباب تلوّث الماء.�  تحدّ
توضــح الطرائق التــي تمنع تعرية � 

التربة.
على �  تســاعدك  التي  الطرائق  تميز 

تقليل استخدام الموارد الطبيعية.
توضــح الطرائق التــي تمنع تعرية � 

التربة.
توضــح كيف أن إعادة اســتخدام � 

الموارد الطبيعية يزيد من حمايتها.
تصف المــواد التي يمكــن إعادة � 

تدويرها.

ا�همية
مشــكلة  حل  المســاعدة على  يمكنك 
مســببات  فهم  خــلال  من  التلــوث 
التلوث. إن حماية الموارد الطبيعية تحفظ 

هذه الموارد وتقلّل من تلوثها.

التلوّث وحماية البيئة

 مراجعة المفردات
الغــلاف الجوي: طبقــة الغازات 

التي تحيط بالأرض. 

المفردات الجديدة 

التعرية•الملوثات•
النفايات الخطرة•المطر الحمضي•
إعادة التدوير•الاحتباس الحراري•
ثقب الأوزون•

المحافظة على بيئة صحية 
يعيش أكثر من ٧٫٥ مليار إنســان على الأرض. وهذا العدد يشــكل ضغطًا على 
البيئة ويرهقها، ولكن يستطيع كل شــخص أن يغير ذلك؛ إذ يمكنه مساعدة البيئة 
وحمايتها عندما يكون أكثر وعيًا وانتباهًا لكيفية اســتخدام الموارد البيئية، ومدى 

تأثيرها في الهواء والأرض والماء.

ث الهواء تلوّ
إذا نظرت في يوم مشمس إلى الجو في بعض المدن الكبيرة فمن المؤكد أنك ستشاهد 
أدخنة وآثاراً للتلوث، كما في الشــكل 15. وقد تكونت بسبب الملوّثات الناتجة عن 
ثاتPollutant مواد تلوّث البيئة. وتتضمن ملوّثات  حرق الخشب أو الوقود. فالملوّ
الهواء الســناج والدخان والرماد، والغازات ومنها ثاني أكسيد الكربون وأول أكسيد 
الكربون وأكاســيد النيتروجين وأكاسيد الكبريت. وقد ينتج التلوث في الأماكن التي 
توجد فيها سيارات وشاحنات أوطائرات أومصانع أومنازل أو محطات توليد الطاقة. 
وقد ينتج تلوث الهواء أيضًا عن انفجار البراكين أو الرياح المحملة بالغبار والرمال أو 
احتراق الغابات أو تبخر الدهانات والمواد الكيميائية الأخرى. يعد الضباب الدخاني 
شــكلًا من أشــكال تلوث الهواء، وينشأ عندما يتفاعل ضوء الشــمس مع الملوّثات 
الناتجة عن احتراق الوقود. وقد ينتج عنه مشكلات صحية كالتهاب العيون وصعوبة 
ل  في التنفس، وخصوصًا للأشــخاص الذين يعانون من الربو. ويمكن تقليل تشــكُّ
الضباب الدخاني في الغلاف الجوي إذا اســتعمل الناس وسائل النقل العامة بدلًا من 

السيارات الخاصة، أو استخدموا السيارات التي تعمل بالكهرباء.

ظهر مصطلح الضباب الدخاني بداية القرن الثامن عشــر ليصف خليط الدخان  1 ال�س��كل
والضباب الذي يغطي المدن في العالم الصناعي.

استنتج كيف يمكن التقليل من تشكّل الضباب الدخاني في المدن الكبيرة؟
55
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              

ماء نقي

أكثر حامضيةمتعادلأكثر قاعدية

مطر حمضي

 ييدروال قال �قيا
مل

الخطوات
كأس. 1 بوضع  المطر  ماء  اجمع 

المنــزل. ولا  نظيفة خـــارج 
تجمع ماء المطر الذي يلامس 

أي جسم أو مخلوق حي.

الرقم . 2 كاشــف  ورقــة  ضــع 
الهيدروجيني في العينة.

قـارن لـــون ورقـة الكاشـف . ٣
بمقيــــاس درجــــة الـرقـم 
الهيدروجيني، ثم سجل درجة 
الحموضة التي حصلت عليها.

الكاشــف في . ٤ اســتخدم ورق 
الكشف عن الرقم الهيدروجيني 
لماء الصنبــور والماء المقطر، 

وسجل ملاحظاتك.
التحليل

هل المطر حمضي، أم قاعدي، . 1
أم متعادل؟

الهيـدروجـيني . 2 الـرقـــم  مـا 
لماء المطـــر مقارنـــة بالرقم 
الهيدروجينــي لماء الصنبور، 

والماء المقطر؟

pH يوضح مقيــاس الـ 1 ال�س��كل
ما إذا كان السائل حمضًا أم 

قاعدةً.

المطر الحمضي

 يتكثَّف بخار الماء على جزيئــات الغبار في الهواء 
ليشكّل قطرات تتحد معًا لتكون الغيوم، وسرعان ما 
تصبح القطرات أكبر، فتتســاقط على الأرض في صورة أمطــار أو ثلج أو بَرَد أو في 
صورة ضباب. إن ملوّثات الهــواء الناتجة عن حرق الوقود الأحفوري قد تتفاعل مع 
الماء الموجود في الغلاف الجوي لتكوين أحماض قوية. وتقاس الحموضة باستخدام 
مقياس يُســمى الرقم الهيدروجيني (pH) كما في الشكل 16. والرقم الهيدروجيني 

Acid أقل من ٥٫6. Rain للمطر الحمضي
اي�� الم الحمس��  ينزع المطر الحمضي المواد المغذية الموجودة في التربة، 
مما يؤدي إلى موت الأشــجار والنباتات الأخرى. كما تعمل مياه الأمطار الحمضية 
التــي تتجمع في البرك والبحيــرات على خفض الرقم الهيدروجينــي للماء. فإذا لم 
تستطع الطحالب والمخلوقات الحية الدقيقة البقاء في الماء الحمضي فسوف تموت 

الأسماك والمخلوقات الحية الأخرى التي تعتمد على الطحالب.
ل الم الحمس�� يعد كل من الكبريت الناتج عن حرق الفحم الحجري  س��ك� م
وأكاســيد النيتروجين الناتجة عن عوادم الســيارات هي الملوّثات الأساسية المسبّبة 
للمطر الحمضــي. إن اســتخدام الوقود الخالي مــن الكبريت كالغــاز الطبيعي أو 
الفحم الحجري الذي يحتوي على كميات قليلة من الكبريت قد يســاعد على تقليل 
تشــكل المطر الحمضي، إلا أن هذه الأنواع من الوقود أقل وفرة وأعلى ســعرًا. كما 
أن اســتخدام مرشّحات الهواء تســهم في حل هذه المشكلة؛ فهي تحجز ثاني أكسيد 
الكبريــت قبل وصوله إلى الغلاف الجوي. إن التقليل من اســتخدام الســيارات قد 
يقلل المطر الحمضي الناتج عن أكاســيد النيتروجين، واستخدام السيارة الكهربائية 
أو الســيارات المعتمدة على البنزين والكهرباء في الوقت نفســه قد يساعد على حل 

هذه المشكلة كذلك. 
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ا  ال�سكل 1  عـند دخولـك بـيتًا زجـاجيًّ
ظـــاهرة  بتأثــــير  تشــعر 
الاحتباس الحراري؛ وذلك 
يحتجــز  الزجــــاج  لأن 
الحــرارة، فيســخُن الهواء 
وبالطريــقة  الداخــل.  في 
نفسها تحجـــز غــــازات 
الدفيئـة في الغلاف الجوي 
سطح  من  بالقرب  الحرارة 

الأرض.
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أشعة الشمس
بيت زجاجي

إعادة انبعاث 
غازات الدفيئة في الطاقة

الغلاف الجوي

انحباس الحرارة بالقرب 
من سطح الأرض

الاحترار العالمي

ارجع إلى المواقــع الإلكترونية عبر 
لتحصل على  الإنترنــت؛  شــبكة 

معلومات عن الاحترار العالمي.
نشــاط: اذكر ثلاثة آثــار محتملة 
للاحترار العالمي. واذكر حقيقتين، 
الظاهرة،  هــذه  تؤيــد  إحداهما 

والأخرى لا تؤيدها.

العلــوم
عبر المواقع ا�لكترونية

الاحتباس الحراري
تنتقل أشــعة الشــمس عبر الغلاف الجوي لتصل إلى سطح الأرض. فتنعكس بعض 
هذه الأشــعة لتعود إلــى الفضاء، أما بقية الأشــعة فتُحبَس بواســطة غازات محددة 
موجودة في الغلاف الجوي، كما في الشكل 1٧. ويسمى احتجاز الغازات الموجودة 
في الغلاف الجوي لأشــعة الشــمس بتأثير الدفيئة (الاحتباس الحراري) تأثير البيت 
الزجاجــي GreenhouseEffect. ولولا ذلك لكانت درجة الحرارة على ســطح 

ا، ممّا يجعل الحياة عليها أمرًا مستحيلًا. الأرض منخفضة جدًّ
CO2 وتسمى الغازات التي تحجز الحرارة غازات الدفيئة. ويعد ثاني أكسيد الكربون
أهم هذه الغازات، وأحد مكونات الغلاف الجوي. كما أنه أيضًا من الفضلات الرئيسة 
الناتجة عن حرق الوقود الأحفوري. وخلال القرن الماضي حرقت كميات كبيرة من 
CO2 الوقــود الأحفوري أكثر مما حرق منــذ بدء الحياة، مما أدى إلى زيادة نســبة
ى أيضًا إلــى حجز كميات أكبر من حرارة  في الغلاف الجوي انظر الشــكل 1٨، وأدَّ
الشمس على ســطح الأرض، فارتفعت درجة حرارتها بســبب زيادة تركيز الغازات 

المسببة للاحتباس الحراري، وهو ما يعرف بالاحترار العالمي.
اتار الالم تشــير المعلومات التي جمعت بين عامي 1٨9٥ و 199٥م حول 
درجات الحرارة إلى زيادة درجات الحرارة على الأرض بمقدار (1ْ) س. ولا يستطيع 
أحد أن يؤكد ما إذا كان سبب هذا الارتفاع يعود إلى نشاط الإنسان أو أنه جزء من دورة 
الأرض الحيوية. ما التغيرات التي يســببها الاحترار العالمي Globalwarming؟ 
إن تغير نمط تســاقط الأمطار قد يغير الأنظمة البيئية، ويؤثر في أنواع المحاصيل التي 
تستطيع النمو في أجزاء مختلفة من العالم. وقد يزداد عدد العواصف والأعاصير، كما 
أن الكتل الجليدية القطبية قد تبدأ في الانصهار، مما يزيد من ارتفاع مســتوى ســطح 
البحر، ويغرق المناطق الســاحلية. ولا يقتصر تأثير الاحتــرار العالمي على الأنظمة 
البيئية والمحاصيل فقط، بل قد يؤدي ارتفاع درجات الحرارة إلى انتشــار الأمراض 
ومنهــا الملاريا. ويشــعر العديد من الناس أن إمكانية حــدوث الاحترار العالمي قد 

ا للتقليل من استخدام الوقود الأحفوري. ا للتقليل من استخدام الوقود الأحفوري.تكون دافعًا قويًّ تكون دافعًا قويًّ

تزداد نســبة ثاني أكســيد  1 ال�س��كل
مرور الوقت. الكربون مع
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طبقة الميزوسفير

الأوزون

طبقة الستراتوسفير

طبقة التروبوسفير

الأرض

جزيء أكسجين جزيء أوزون
جزيء أكسجين جزيء أوزون

استنزاف طبقة الأوزون
على ارتفاع نحو ٢0 كم فوق سطح الأرض يوجد جزء من الغلاف الجوي يُسمى طبقة 
الأوزون توجد ضمن طبقة الستراتوسفير. ويُعد الأوزون شكـــلًا من الأكسجيــن، 
كمــــا في الشكل 19. وتمتص طبقة الأوزون بعض أشعة الشمس الضارة المسماة 

الأشعة فوق البنفسجية (UV) التي تعمل على تحطيم الخلايا الحية.
يقل في كل عام سمك طبقة الأوزون فوق القطبين خلال موسم الربيع، وتُسمى هذه 
الظاهرة ثقب الأوزونOzoneDepletion. تنتج هذه المشكلة بفعل غازات ملوّثة 
أهمها مركبات الكلوروفلوروكربون (CFCs)، التي تســتخدم في أجهزة التبريد في 
الثلاجات ومكيفات الهواء. عندما تتســرب CFCs ترتفع ببطء حتى تصل إلى طبقة 

ا، مما يؤدي إلى تحطم جزيئات الأوزون. الأوزون فتتفاعل معها كيميائيًّ
اس��ة فو الس��جية تزداد كمية الأشعة فوق البنفسجية التي تصل إلى سطح 
الأرض بســبب اســتنزاف الأوزون، مما يؤدي إلى زيادة عدد المصابين بســرطان 
الجلد. كما أنها تضر بالمخلوقات الحيــة الأخرى. إن طبقة الأوزون ضرورية لبقاء 

ال�سكل  19مت�� الأوزون الموجود في 
الغلاف  في  الستراتوسفير  طبقة 
الجــوي كميــاتٍ كبيــرةً مــن 
فتمنعها  البنفسجية  فوق  الأشعة 
مــن الوصـــول إلى سطــــح 
الأرض. يتكون جزيء الأوزون 
من ثــــلاث ذرات أكســجين، 
وينتج عن تفاعــل كيميائي بين 
والأكســجين.  الشمـس  ضوء 
نتنفســه  الذي  فالأكســـــجين 
في  أكســجين  ذرتي  من  يتكون 

كل جزيء.
استنتج مـاذا يحدث إذا استمـرت 

عملية استنزاف طبقة الأوزون؟
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أول  يدخـــل  الهــواء: نوعية 
الرئتــين  الكـربـــون  أكسيـد 
خلال عمليــة التنفس، فيرتبط 
مع خلايا الدم الحمراء ويمنعها 

من امتصاص الأكسجين.

فــسر -في دفتر العلــوم- لماذا 
وأدوات  الســخانات  صُممت 
الشــواء للاســتخدام خــارج 
اســتخدامها  يصح  ولا  المباني، 

داخلها؟

المخلوقات الحياة على ســطح الأرض. لذا اتفقت حكومات الدول الصناعية على 
.CFCs التوقف عن استخدام مركبات

وقــد خلق الله تعالى الأوزون في طبقات الجو العليا لحماية الحياة على الأرض. إلا 
ا عندما يكون قريبًا من ســطح الأرض؛ إذ يتكون الأوزون عندما يحرق  أنه يكون ضارًّ
الوقــود الأحفوري، ويبقى هذا الأوزون في طبقات الجو القريبة من ســطح الأرض 
فيحطم الرئتين والأنسجة الحساسة في النباتات والحيوانات، فقد يسبب مثلًا تساقطَ 

الأوراق الإبرية في بعض أنواع الصنوبر، فيؤثر في نموها.

 ما الفرق بين الأوزون في طبقات الجو العليا والأوزون في طبقات الجو 
القريبة من سطح الأرض؟

ث الهواء داخل المباني تلوّ
قد يتلوث الهواء داخل المبانــي، ورغم أن مباني اليوم أفضل من حيث عزلها بطريقة 
تحافــظ بها على الطاقة، إلا أن عملية العزل الجيــدة تقلّل من تدفق الهواء إلى داخل 
المبانــي وخارجهــا، لذا فإن ملوّثــات الهواء قــد تتراكم داخل المبانــي. فاحتراق 
الســيجارة مثلًا يطلق جزيئات ضارة وغازات إلى الهواء. وقد يصاب غير المدخنين 
أيضًا بالمرض نتيجة ما يســمى التدخين الســلبي، إضافة إلى الأمراض الخطيرة التي 
يتعرض لها المدخنون أنفسهم نتيجة استنشاقهم للغازات الضارة الناتجة عن احتراق 
الســجائر. لذا فإن التدخين غير مســموح به في العديد من المباني العامة والخاصة. 
وكذلك الدهان والســجاد والصمغ وبعــض الآلات كالطابعة وآلــة التصوير تطلق 

غازات خطرة، منها مادة الفورمالدهايد، وهي مادة مسرطنة كدخان السجائر.
او اس��يد الك��و  إن أول أكســيد الكربون (CO) غاز ســام ينتج عن احتراق 
الوقود. وقد يســبب هذا الغاز أمراضًا خطيرة، وقد يــؤدي إلى الموت. لذا يجب أن 
تُصمّم أفران حرق الوقود بطريقة تمنع انتشــاره داخل المباني. ويمتاز CO بأنه غاز 
لا لون له ولا رائحة، مما يصعب الكشــف عنه. لذا تستخدم اليوم أجهزة إنذار تعمل 

عند ارتفاع تركيزه في الهواء. 
ال��او  غاز مشــعّ يتم الحصول عليــه من بعض أنواع الصخــور والتربة. ليس له 
رائحة أو لون، ويتســرب إلى الأساسات والطوابق السفلية للمباني. ويتسبب الرادون 
في الإصابة بســرطان الرئة. وتقلل تهوية المباني من آثار الرادون المدمرة، إذا وجد. 

وتُصدر أجهزة الكشف عنه صوتًا عندما يكون مستوى وجوده في المبنى عاليًا.وتُصدر أجهزة الكشف عنه صوتًا عندما يكون مستوى وجوده في المبنى عاليًا.
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ث الماء تلوّ
تصــل الملوّثات إلى الماء بطرائق عديدة؛ فقد تنجــرف هذه الملوثات إلى المياه من 
خلال ذوبانها في مياه الأمطار، أو قد يغسل المطر الملوثات الموجودة على الأرض، 
ويحملها إلى المســطحات المائية، كما في الشــكل 20. يصب الماء الملوّث الناتج 
عــن المصانع ومحطات معالجة المياه أحيانًا في مجاري المياه. وفي العديد من دول 
العالم قوانين تطالب بمعالجة المياه وإزالة الملوّثات قبل وصولها إلى مجاري المياه، 
إلا أن عملية معالجة المياه في بعض دول العالم لا تكون ممكنة. كما أن الملوّثات قد 
تصل إلى الماء عندما يقــوم الناس بإلقاء القمامة أو الفضلات في الأنهار والبحيرات 
ناتِها. قال  رة بالحفاظِ على البيئةِ ومكوِّ ــنة النَّبوية المُطهَّ والمحيطات. وقد اهتمتِ السُّ
ِ : «لا يبولن أحدكم في الماء الدائم الذي لا يجري ثم يغتســل منه» رواه  رســولُ االله 

البخاري ومسلم.
المياه السحية  بعض ملوّثات الماء سامة للأسماك والحيوانات البحرية الأخرى، 
كما أنها قد تضر بالأشــخاص الذين يســبحون في هذا الماء أو يشــربونه. فمثلًا، قد 
تتسرب الأسمدة الكيميائية التي تُرش في المزارع إلى البحيرات والجداول، وقد تضر 
هذه المواد بالحشــرات والأسماك والســلاحف والضفادع التي تعيش في الماء، مما 
يؤدي إلى موت الأســماك والحيوانات التي تعتمد عليها فــي غذائها. وتتراكم بعض 
الملوثات وخصوصًا التــي تحتوي على الزئبق وبعض العناصــر الثقيلة الأخرى في 
أنســجة الأســماك التي تتناولها، فتنتقل هذه العناصر الثقيلة إلى الأشخاص والطيور 
والحيوانات التي تتناول هذه الأسماك. لذا ينصح الأطباء في بعض المناطق بعدم أكل 
الأســماك التي منشؤها المســطحات المائية الملوثة. وتُعد زيادة أعداد الطحالب من 
مشــكلات تلوث الماء أيضًا؛ إذ تســاعد كل من المياه العادمة والأسمدة عند صبهما 
في المصادر المائية -وهمــا تحتويان على كميات كبيرة مــن النيتروجين- على نمو 

ومواقف  الشوارع  على  الأمطار  تتساقط  عندما 
التربة  إلى  والشحم  النفط  فإنها تجرف  السيارات 

والجداول القريبة.

المبيدات الحشرية والأسمدة من  الأمطار  تغسل 
التربة الزراعية وتحملها إلى البحيرات أو الجداول 

أو المحيطات.

تصب الفضـلات الصناعـيـة مباشـرة في المسطحات 
المائية.

المياه  تلــوث  يحــدث  πµ°ûdG 20 قد 
الســطحية بطرائق مختلفة، 

كما هو مبين أعلاه.

تلوث الماء
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لأمطا تساقط 

ميا جوفية

جد ما

صخو غير منفذ

بئر

لجوفية لميا  منسو 

بحير

الطحالــب وزيــادة أعدادها ســريعًا، وعندما 
تموت الطحالب تقوم أعداد كبيرة من البكتيريا 
بتحليلهــا، مما يــؤدي إلى اســتهلاك كميات 
كبيرة من الأكســجين الذائب في الماء. لذا فإن 
الأسماك والمخلوقات الحية الأخرى قد تموت 

بسبب نقص نسبة الأكسجين في الماء.
مي��اه المحي��ط  تصب الأنهــار والجداول في 
المحيطــات حاملــة معها الملوّثــات، كما أن 

المياه الملوّثة قد تدخل المحيط من خلال صب مياه المصانع ومياه محطات المعالجة 
في الشواطئ. وتتسبب عمليات الإبحار أيضًا في تلوث مياه المحيطات. وتُعد مشكلة 
تسرب النفط من أكثر مشكلات تلوث المحيطات شيوعًا؛ إذ يتسرب نحو 4 مليار كجم 
ا، يأتي معظمها من الســفن التي تستخدم مياه المحيط  من النفط إلى المحيطات ســنويًّ
لغســل خزانات الوقود فيها، كما قد ينتــج عن تحطم خزانات نقــل النفط، أو نتيجة 

الحروب كما حدث في حرب الخليج عام 1991، انظر الشكل 21.
المي��اه الجوفي��ة  تؤثر ملوّثات الماء التي تتســرب تحت الأرض في المياه الجوفية، 
كما في الشــكل 22. والمياه الجوفية مياه تتجمع بين جزيئات التربة والصخور، وتأتي 
من تســاقط الأمطار، ومن المياه الجارية التي تتســرب في التربة. وتستطيع هذه المياه 
التســرب ببطء خلال طبقات الصخور المساميَّة حتى تصل إلى الخزانات المائية. فإذا 
تلوثت هذه المياه خلال حركتها في التربة أو في الخزانات المائية فإن الخزانات تصبح 
ملوّثة. وقد ينتج تلوث المياه الجوفية أحيانًا عن تسرب المواد الكيميائية المخزنة تحت 

الأرض. إن تلوث المياه الجوفية أمر خطير، ويستحيل تنظيفها في بعض الأحيان.

 آثار التلوث النفطي على  ال�ش��كل 21
أحد الشواطئ، والتي تؤدي 
والقضاء  البيئي  التلوث  إلى 
على مخلوقات حية عديدة، 

منها الأسماك والطيور. 

 � ترشــح ميــاه الأمطــار  ال�شكل 22
الرمل  المتســاقطة خلال 
أو التربــة إلــى أن تصل 
المائية  الخزانــات  إلــى 
الجوفية، فتتجمع فيها. ثم 
تذوب الملوّثات في الماء 
في أثناء حركتها في التربة 

وتختلط بمياه الآبار. 
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فقدان التربة
التربة الســطحية الخصبة مهمة لنمو النباتات. وتحتــاج التربة الجديدة إلى 
مئات أو آلاف السنين لتتشكل. وقد عرفت من خلال التجربة الاستهلالية في 
مقدمة الفصل أن الأمطار قد تسبب فقدان التربة السطحية. كما تلعب الرياح 
دورًا كذلك في نقلها بعيدًا. وتســمى عملية حركــة التربة من مكان إلى آخر 
Erosion . يُنقل التــراب الذي تم تعريته عبر الأنهار والجداول إلى  التعرية
المسطحات المائية، ممّا قد يحجب ضوء الشــمس، ويقلّل من عملية البناء 
الضوئي داخل هذه المسطحات. كما أنه قد يلحق الضرر بالأسماك والمحار 
والمخلوقات الحية الأخرى. إن التعرية عملية طبيعية، إلا أن نشاطات الإنسان 
تزيد من حدوثها. فعندما يحرث المزارعون الحقول أو تُقطع أشجار الغابات 
يترك التراب عاريًا، مما يســهل حمله بواســطة الماء أو الرياح. والشكل 2٣

يوضح بعض الطرائــق التي يتبعها المزارعون للتقليل من عملية تعرية التربة؛ 
كالحراثة الكنتورية، وهي الحراثة بخطوط متعامدة مع انحدار سطح التربة.

ث التربة تلوّ
ثات الهواء علــى الأرض أو تترك المياه  قد تتلوّث التربة عندما تتســاقط ملوِّ
المتسرّبة في التربة الملوّثات خلفها. كما قد تتلوث التربة عندما يدفن الناس 

القمامة تحت الأرض أو تطمر النفايات في المكابّ الخاصة  بها.
الا��ا الس��ة  ماذا يحــدث للقمامة التي تطرحها كل أســبوع؟ وماذا 
يفعل الناس بالثلاجــات القديمة والتلفزيونات والألعاب وغيرها؟ إن معظم 
النفايات الصلبة تطمر في مكابّ النفايات. وقد صُمّمت معظم هذه المكابّ 
لمنع وصول الهــواء والماء إليها، مما يؤدي إلى منع تســرب الملوّثات إلى 
التربة المحيطة. ولكنها أيضًا تبطئ من عملية التحلّل الطبيعية، وحتى فضلات 
الطعام والورق التي تتحلل بسرعة قد لا تتحلل. إن تقليل كمية النفايات التي 

ا قد يقلّل من حاجتنا إلى مكابّ نفايات جديدة. ا قد يقلّل من حاجتنا إلى مكابّ نفايات جديدة.تنتج يوميًّ تنتج يوميًّ

ال�سكل 2 طرائــق الزراعة التالية تساعــــد 
على مـنـع انجراف التربة.

اســتنتج لماذا تعد عمليــة انجراف 
التربة مسألة تهم المزارعين؟

الحراثة الكنتورية تقلّل من جريان الماء إلى أسفل.

في الزراعــة الشريطية تــزرع الأغطيــة النباتية بين 
خطوط المحاصيل لتقليل التعرية بواسطة الرياح.

التربة  تترك  ألا  يجب  زراعية  حراثة  وجود  عدم  في 
عارية.

وجود المصاطب على أطراف التلال  يقلّل من جريان 
الماء إلى أسفل.
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الاا الخ  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم 
HazardousWastes. وتشــمل النفايات  للمخلوقات الحية النفايــات الخطرة
الخطرة المواد الكيميائية، ومنها المبيدات الحشــرية والنفط والمذيبات المستخدمة 
فــي الصناعة، كما تشــمل الفضلات المشــعة الناتجة عن محطــات الطاقة النووية 
والمستشفيات التي تســتخدم المواد المشعة لعلاج الأمراض. ويمكن اعتبار العديد 
. فإذا طُمرت هذه المواد  من أغراض المنزل نفايات خطرة، كالمبينة في الشــكل 2٤
في مكاب النفايات فقد تتســرب إلى التربة والمياه السطحية أو المياه الجوفية. وعادة 

ما تُفصل النفايات الخطرة عن القمامة، وتُعالج بطرائق تمنع تلوث التربة.

  ما النفايات الخطرة؟

حماية الموارد الطبيعية
عندما ينتقل الطالبُ إلى المدرسة باستخدام وسائل النقل العام، وعندما تقوم بفصل 
العلب المعدنية في مطعم المدرســة عن الزجاجيــات والأوراق ليعاد تدويرها، فقد 
تســاعد هذه الجهود على حل مشــكلة اســتنزاف الموارد الطبيعية، وتقلّل كميات 
النفايــات في مكابّ النفايات، وتقلّل من مســتويات التلــوث، وتوفر أموال الناس. 
ر نظام بيئي. إن تقليل الحاجة إلى مكابّ النفايات  وكلما أنشئ مكبّ نفايات جديد دُمِّ
هو الفائدة الكبرى لحماية الموارد الطبيعية. كما يتطلب ذلك أيضًا ترشيد الاستهلاك 

وإعادة الاستخدام والتدوير.

 تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم  تُسمى الفضلات التي قد تسبب الضرر لصحة الإنسان أو التسمم 
ال�سكل2  بقايــا الطــلاء والبطاريات 
ومــواد التنظيــف الجافــة 
نفايات  جميعهــا  والأدوية 
خطــرة لا يجــوز رميها مع 
القمامــة العادية. ولا يجب 
طمرها تحت الأرض أو في 
العديد من  البالوعات. وفي 
المجتمعــات يتم التخلص 
من هــذه الفضلات بطرائق 

محددة.
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ترشيد الاستهلاك
كلما لجأت إلى ترشيد استهلاك الموارد الطبيعية أسهمت في حمايتها؛ فقد تستخدم 
كميــات أقل من الوقود الأحفوري في كل مرة تمشــي فيها علــى قدميك، أو تركب 
الدراجة بدل الحافلة أو الســيارة. وعندما تشــتري علبة حليب مثــلًا فإنك تقلل من 
استخدام المواد المصنعة من البتروكيماويات حين تقول للبائع إنك لست بحاجة إلى 

كيس البلاستيك لتحملها فيه. 
كمــا يمكنك الامتناع عن شــراء المواد التــي لا تحتاج إليها. فمثــلًا، معظم الورق 
والبلاســتيك والكرتون المســتخدم في تغليف المواد التي تعرض في المحالّ تُلقى 
فــي القمامة عندما تذهب بالمنتج إلى المنــزل. ويمكنك البحث عن منتجات مغلفة 
بكميات قليلة من المواد، أو المغلفة بالمواد المعاد تدويرها. ما الطرائق الأخرى التي 

يمكنك من خلالها المحافظة على الموارد الطبيعية؟

إعادة الاستخدام
 هناك طريقة أخرى للمحافظة على الموارد الطبيعية، وهي إعادة استخدام الأشياء أكثر 
من مرة. وهي تعني اســتخدام المواد مرة أخرى دون إجراء أي عمليات معالجة لها، 
كما في الشــكل 25. أحضر معك حقيبتك القماشية لحمل مشترياتك إلى البيت عند 
التسوق، وتبرع بالملابس الزائدة على حاجتك لكي يستخدمها غيرك، وخذ الأطباق 

التي تستخدم أكثر من مرة عندما تذهب في رحلة بدل الأطباق الورقية.التي تستخدم أكثر من مرة عندما تذهب في رحلة بدل الأطباق الورقية.التي تستخدم أكثر من مرة عندما تذهب في رحلة بدل الأطباق الورقية.

التدوير
 ارجع إلى المواقع الإلكترونية عبر 

شبكة الإنترنت 
للحصول على معلومات عن تدوير 

العلب والقوارير.
نشــاط: اكتب مقالتين؛ إحداهما 
تبين أهميــة توفير المــال لإجراء 
عمليات تدوير العلب والقوارير 
وغيرهــا، والأخــرى توضــح 
وجهــة النظــر المعارضة لذلك، 
بالبيانات  المقالتين  إحدى  وادعم 

الضرورية المؤيدة لهذا الرأي.

العلــوم
عبر المواقع ا�لكترونية

قد  التالفــة  ال�سكل 2الإطــارات 
اســتخدامات  لها  يكون 

أخرى مفيدة
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إعادة التدوير
إذا كان من الضروري اســتخدام بعــض المواد ولم نســتطع إعادة اســتخدامها فإن أفضل 
Recycling شــكل من أشــكال  طريقة للمحافظة عليها هي إعادة تدويرها. وإعادة التدوير
إعادة اســتخدام المادة، ولكنه يحتاج إلى إعادة معالجة أو إعادة تصنيعها. ومن المعروف أن 
المملكة العربية الســعودية تقوم بخطوات واسعة في مجال التدوير؛ حيث تخصص حاويات 
لجمع الأوراق، وحاويات أخرى لجمع البلاســتيك، وغيرها لجمع الحديد؛ لبيعها لشركات 
خاصة تقوم بإعادة تدويرها. والمواد التي يُعــاد تدويرها الآن هي الزجاج والمعادن والورق 

ومخلفات الحدائق والمطابخ، وغيرها.

  كيف تختلف عملية إعادة التدوير عن عملية إعادة الاستخدام؟

ال�س��تي  يعدّ البلاســتيك من أكثر المواد صعوبة في عملية إعادة التدوير، بســبب وجود 
عدة أنواع مستخدمة منه. وتدل علامة إعادة التدوير الموجودة على العبوات البلاستيكية على 
نوع البلاســتيك الذي صنعت منه هذه العبوة. فعلب العصير كما في الشكل 26 مصنوعة من 
البلاستيك من النوع 1، وهو الأسهل في إعادة التدوير. ومعظم الأكياس البلاستيكية مصنوعة 
من النوع ٢ أو 4، وهذه الأنواع يمكن إعادة استخدامها وتدويرها. أما النوعان 6 و٧ فلا يمكن 
إعادة تدويرهما مطلقًا؛ لأنهما مصنوعان من خليط من عدة أنواع من البلاستيك. ويجب فصل 

كل نوع قبل إعادة التدوير؛ لأن وجود نوع واحد منها قد يفسد الكمية كلها.
الم��ا  تقوم الصناعات على إعادة تدوير جميع أنواع المعادن وخصوصًا الحديد الصلب. 
إن نحو ٢٥% من الحديد المســتخدم في العلب والأدوات والســيارات من الحديد الصلب 
المعاد تدويره. وإن 100% من الحديد المســتخدم في الصفائح والدعامات المستخدمة في 
بناء ناطحات الســحاب من الحديد الصلب المعاد تدويره. إن نحو 1 طن من الحديد المعاد 
تدويره يوفر (1٫1) طن من خام الحديد و(0٫٥) طن من الفحم. كما أن اســتخدام الحديد 
المعاد تدويره لإنتاج مواد جديدة مصنّعة من الحديد يقلّل ٧٥% من الطاقة المستهلكة. ويمكن 

إعادة تدوير بعض المعادن الأخرى، ومنها النحاس والألومنيوم والرصاص.

) طن من الفحم. كما أن اســتخدام الحديد 
 من الطاقة المستهلكة. ويمكن 

مـــن  العـديـــد  2 ال�س��كل
علـــب المشـــروبات الـغـازيـــة 
مــن  مصنـوعـــة  البلاسـتيكيـــة 
المــواد  أكثــر  وهــو   PETE
تدويرهــا  المعــاد  البلاستيكيـــة 
شيـوعًا؛ إذ يمكن صهرها وتحويلها 
إلــى أليــاف ليصنع منها الســجاد 
وفُرش الدهان والحبال والملابس.

اذكر منتجات أخرى تصنع من مواد 
مُعاد تدويرها؟

كيف نتخلص من مخلفات البلاستيك؟
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يمكنك حماية المعادن مــن خلال إعادة تدوير أواني الطبخ، وهي فــي معظمها مصنّعة من 
الحديد الصلب والألومنيوم. إن كمية الطاقة المستهلكة لإعادة تدوير الألومنيوم أقل من كمية 
الطاقة المستخدمة لتصنيع الألومنيوم من خامه. وتذكّر أن إعادة تدوير الأوعية المعدنية يقلل 

من حيّز مكابّ النفايات.
ال��ور يُــدوّر الورق إلى الورق الصحي والمواد العازلــة وورق الجرائد والكرتون المقوى 
والقرطاســية. ويســتخدم أصحاب الماشــية عادة قصاصات الورق لوضعهــا في أرضيات 
ل إلى سماد. إن عملية إعادة  الحظائر بدلًا من القش. كما أن الورق المســتخدم يمكن أن يحوَّ
تدوير طن واحد من الورق تحمي 1٧ شــجرة، وأكثر من ٢6000 لتر من الماء، و1900 لتر 
تقريبًا من النفط، وأكثر من 4000 كيلو واط من الطاقة الكهربائية. ولهذا يمكنك القيام بدورك 

في هذه العملية من خلال تدوير أوراق الجرائد والدفاتر والكرتون المقوى.

  ما الموارد الطبيعية غير المتجددة التي تحميها خلال إعادة تدوير الورق؟

الس��ما الي ��الكومو�س�� إن قصاصات العشــب والأوراق وقشور الخضراوات 
والفواكه التي تُرمى في مكبّ النفايات قد تبقى عشــرات الســنين دون أن تتحلل. وعند مزج 
هذه المواد نفســها مع التربة يمكن أن تتحلل وتتحول إلى تربة خصبة غنية بالســماد الطبيعي 
ع العديدُ من المجتمعات صناديقَ خاصة  خلال عدة أسابيع فقط كما في الشكل2٧؛ حيث توزِّ

لتشجع مواطنيها على تدوير قشور الخضراوات والفواكه ومخلفات الحدائق.
أصبح سلوك الناس جيدًا تجاه المواد المعاد تدويرها. وأنت  اس��ت الموا الما دوا
تستطيع المساعدة ومنع تراكم هذه المواد من خلال قراءة التعليمات وشراء المواد والمنتجات 

المعاد تدويرها. ما الطرائق الأخرى لتدوير الموارد الطبيعية التي يمكن أن تفكر فيها؟المعاد تدويرها. ما الطرائق الأخرى لتدوير الموارد الطبيعية التي يمكن أن تفكر فيها؟

إعــادة تصنيع  2 ال�س��كل
لتحويــل  عمليــة  الســماد 
النباتيــة إلى تربة غنية  البقايا 
بدلًا مــن رميها. فــالأوراق 
وقشــور  والأعشاب  الجافة 
والفواكه  الخضــــــراوات 
وبقايا الطعام من غير اللحوم 

يمكن تحويلها إلى سماد.

زلم  ادو يد الت واما ا
لدى العديد من المجتمعات برامج للتدوير. وتؤخذ المواد 
التي يمكن تدويرها إلى مواقع الجمع. ما الأشياء التي تقوم 

بتدويرها في منزلك؟
دد ا�سكة

يوضح هذا المخطط معدلات إعادة تدوير ست مواد منزلية 
يُعاد تدويرها في إحدى الدول في الأعوام 1990م و 199٥م 
و٢000م. ما نسبة إعادة التدوير التي تقوم بها أنت وزملاؤك؟ 

ل ا�سكة

اكتب قائمة بالمواد الزجاجية والبلاستيكية والمواد المصنوعة من الألومنيوم التي استخدمتها خلال أسبوع واحد. ولاحظ 
أي هذه المواد قمت بإعادة تدويرها؟ وأيها قمت بالتخلص منه؟ احسب نسبة كل من الزجاج والألومنيوم والبلاستيك 

الذي قمت بإعادة تدويره، وقارن بين النسبة التي حصلت عليها والنسب المبينة في المخطط أعلاه. 


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س تا
1 .اذكر أربع طرائق يؤثر بها تلوث الهواء في البيئة

2  ــح كيف تؤثــر زيــادة أعــداد الطحالب في وضّ
البحيرة  الموجودة في  الحية الأخرى  المخلوقات 

نفسها؟

  صف أســباب اســتنزاف طبقة الأوزون، والنتائج
التي تترتب عنها.

  صف ثلاثة أفعــال على الأقل يمكنــك القيام بها
لترشيد استهلاك الموارد الطبيعية.

  صف كيف يمكنك إعادة اســتخدام ثلاثة أشــياء
يتخلص الناس منها عادة ؟

 التفكير الناقد

-  كيف تؤثر النفايات الخطرة الموجودة في مكابّ 
النفايات في المياه الجوفية؟

-  لماذا تُعد عملية إعادة الاستخدام أفضل أحيانًا من 
التدوير؟

الخسة
سما وا واال  و

• ìÉ`̀jô`̀dGh äÉ`̀HÉ`̀¨`̀dG ¥GÎ```MGh Ú`̀cGÈ`̀dGh äÉ`̀Ñ`̀cô`̀ŸG ¿EG
.AGƒ¡dG ç qƒ∏J ÖÑ°ùJ É¡©«ªL QÉÑ¨dÉH á∏ªëŸG

• ,á`̀HÎ`̀dG ø`̀`e á`̀jò`̀¨`̀ŸG OGƒ`̀ `̀ `ŸG »`̀°`̀†`̀ª`̀◊G ô`̀£`̀ŸG ´õ`̀æ`̀j
.äÉJÉÑæ∏d Qô°†dG ÖÑ°ùjh

ووا زاوا�ست ارا �اتا
• áÄ«aódG äGRÉZ ºgCG ƒg (CO2) ¿ƒHôµdG ó«°ùcCG ÊÉK

.¢VQC’G Úî°ùJ ≈∏Y óYÉ°ùJ »àdG
•.¢VQC’G ≈∏Y IÉ«◊G ájÉª◊ ¿hRhC’G á≤ÑW ˆG ≥∏N

 داف  ا��ا  و  ا����ا ا��ل   وا����ال  و
الة ووا

•.ÊÉÑŸG πNGO CÉ°ûæJ ¿CG äÉKƒ∏ª∏d øµÁ
•.AÉŸG çƒ∏àd IÒãc QOÉ°üe ∑Éæg
•.É¡aGô‚Gh áHÎdG ájô©J ÖÑ°ùJ QÉ£eC’Gh ìÉjôdG
•.AGƒ¡dG ‘ É¡∏∏– øe CÉ£HCG áHÎdG ‘ äÉK qƒ∏ŸG πq∏ëàJ

ماة اوار اليية 
• ó`̀«`̀°`̀Tô`̀J »`̀`̀g á`̀«`̀©`̀«`̀Ñ`̀£`̀dG OQGƒ````````ŸG á`̀`jÉ`̀`ª`̀`M ≥`̀`̀FGô`̀ `̀W

.ôjhóàdGh ΩGóîà°S’G IOÉYEGh ∑Ó¡à°S’G

ست�سيد ا
• á«©«Ñ£dG  OQGƒ`̀ŸG  ßØM ‘ ácQÉ°ûŸG  ∂æµÁ äÉ«∏ªY

.É¡eGóîà°SG øe π«∏≤àdG ∫ÓN øe

اا ا�ستخدام
• ,Iô`̀e  ø`̀e  Ì`̀`cCG  OGƒ`̀ `ŸG  ¢†©H  ΩGóîà°SG  IOÉ```YEG  øµÁ

.¥ƒ°ùàdG óæY ¢TÉª≤dG ¢SÉ«cCG ∫Éª©à°SG É¡æeh

التدو
• ´Gƒ`````fCG ¢`̀†`̀©`̀H É`̀¡`̀æ`̀eh ,OGƒ```````ŸG ¢`̀†`̀©`̀H ô```jhó```J ø`̀µ`̀Á

.¥QƒdGh êÉLõdGh ¿OÉ©ŸGh ∂«à°SÓÑdG
• äGhGô°†ÿG Qƒ°ûbh Ö°û©dG äÉ°UÉ°üb πjƒ– øµÁ

 á«æZ áÑ°üN áHôJ ≈dEG áHÎdÉH É¡Lõe óæY ¬cGƒØdGh
.»©«Ñ£dG OÉª°ùdÉH

2

  المحلول واحدة:  خطوة  ذات  معادلة  حل 
أكثر   4=  (pH) الهيدروجيني  رقمه  الذي 
الذي  المحلول  من  مرات   10 حموضة 
٥ أكثر  = ٥، والمحلول الذي pH له = pH

الذي  المحـلول  من  مرات   10 حموضة 
.6 = pH

كم تزيد حموضة المحلول الذي pHله =4
على المحلول الذي pH له =6؟

سيااال ي
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استقصاءاستقصاء
من واقع الحياةمن واقع الحياة

6٨6٨

توا م

داا
طبخ  آلة  تصميم  عن   ح

تعمل بالطاقة الشمسية.
سم آلة طبخ شمسية تستخدم 

في طهي الطعام.
خط تجربة لقياس فاعلية آلة 

الطبخ التي صنعتها.
واوا الموا

لوح إعلانات• 
صندوق كرتوني• 
ورق ألومنيوم• 
حبل• 
علّاقة ملابس معدنية• 
كيس بلاستيك شفاف• 
وعاء طبخ أسود• 
مقياس حرارة• 
ساعة إيقاف• 
شريط لاصق• 
مقص• 

ااا السمة
  

تحذير: انتبه عند قص المواد. سوف 
يصبح طباخك ســاخنًا، فاستخدم 
القفازات العازلة عند حمل الأجسام 

الساخنة.

 سؤال من واقع الحياة 

إن اختفاء الغابات في بعض مناطق العالم جعل الحصول على الخشب لإشعال النار 
للحصول على  المناطق مسافات طويلة  تلك  الناس في  ينتقل  إذ  المنال؛  أمرًا صعب 
على  الحصول  لايستطيعون  قد  للذين  كبيرة  مشكلة  هذه  تكون  وسوف  الخشب. 
الخشب؟  استخدام  دون  الطعام  يمكن من خلالها طهي  هناك طريقة  الطعام. هل 

وكيف يمكنك بناء أداة لاستخدام الطاقة الشمسية في الطهي؟  
 عمل النموذج 

 آلة طبخ شمسية. واكتب في دفتر العلوم لماذا اخترت هذا التصميم؟ . 1 سم
وارسم صورة له.

ا ملخصًا تشرح فيه كيف تقيس فاعلية آلة الطبخ التي صنعتها؟ . 2 سخم تا
وماذا تقيس؟ وكيف تجمع البيانات وتنظمها؟ وكيف تعرض نتائجك؟ 

بين تصميمك وتصاميم زملائك.. ٣ قار

الطبخ بالطاقة الشمسية
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شــارك زملاءك في خطة التجربة الخاصة بــك. وناقش معهم . ٤
الســبب وراء خطتك، وكن واضحًا ودقيقًا فيما تختبره، وطريقة 

اختباره.

تأكد من موافقة معلمك على خطتك قبل بدء تنفيذها وتصنيع . 5
النموذج.

أنشــئ آلة الطبخ التي صممتها مستخدمًا جميع المعلومات التي . 6
جمعتها؟

اختبار النموذج

ات�� تصميمك لتحدد كيف يعمــل؟ وجرب تصميم زميل . 1
لك في الصف. كيف تقارن بينهما؟ 

تحليل البيانات

اجمع نتائج زملائك في الصف، وقرّر أي التصاميم أكثر فاعلية؟ . 1
كيف يمكنك تصميم آلة الطبخ الشمســية أكثر فاعلية اعتمادًا 

على ما تعلمته من هذا النشاط؟

ا�س��تت هــل تعتقد أن نتائجــك يمكن أن تختلــف إذا قمت . 2
بتجريب آلة الطبخ خاصتك في يوم آخر؟ وضح إجابتك. لماذا 
قد تكون آلة الطبخ الشمســية أكثر فائدة في بعض مناطق العالم 

منه في مناطق أخرى؟  
 الاستنتاج والتطبيق 

ا�س��تت  اعتمادًا عــلى ما قرأته وحصلت عليه من معلومات، هل . 1
تعتقد أن الطباخ الذي صنعته قد يسبب غليان الماء؟ فسرّ إجابتك.

بين مقدار الوقت اللازم لطهي الطعام في الطباخ الشمسي . 2 قار
وطريقة الطبخ التقليدية. وعلى افتراض أن كمية كبيرة من ضوء 
الشــمس متوافرة فهل تفضل اســتخدام الطباخ الشــمسي أم 

الطريقة التقليدية؟ ولماذا؟

فيه كيف ا تظهــر  عرضًــا تقديميًّ ��س
تُســتخدم آلة الطبخ الشمســية، واعرض 
تجربتك على بقية زملائك في الصف أو على 

مجموعة من الأقارب والأصدقاء.

ببياناتك
π``````°UGƒ`````J
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 ا ال ف
 ∑óYÉ°ùj áé«àædGh ÖÑ°ùdG äÉbÓY õ««ªJ الس والتيجة
 çóM ≈dEG …ODƒj çGó``MC’G óMCG .CGô≤J Éªd ≈æ©e OÉ``éjEG ≈``∏Y
 »a ÖJÉµdG ô«``°ûj .∫hC’G çóë∏d ôKCG »``fÉãdG çóëdGh .ô``NBG
 √É«e çƒ``∏J ÖÑ``°S Ée .ô¡ædG √É«e çƒ``∏J è``FÉàf ≈``dEG  á``°ü≤dG

 ?çƒ∏àdG Gòg ≈∏Y âÑJôJ »àdG èFÉàædG Éeh ?ô¡ædG

ال و ةس�ا
من الشخص المسؤول عن التلوث في القصة؟. 1
ما الحلول التي يمكــن اتخاذها للتقليل من تلوث . 2

النهر والمحافظة على مياهه نظيفة؟
ال��وم والكتا��ة اكتــب قصة قصيــرة أو قصيدة . ٣

تتضمن علاقات الســبب والنتيجة لتوضيح كيفية منع 
تلوث المياه والمحافظة عليها كأحد الموارد الطبيعية.  

مـع الصحة  تناول الكاتب في القصة 
الـــربـــط

مرض أحد الأطفال نتيجة شربه ماءً ملوثًا. وتؤدي أنواع 
التلوث المختلفة إلى الكثير من المشــكلات الصحية. 
اكتب بحثًا توضــح فيه الأمراض التــي قد يصاب بها 
الإنسان نتيجة شــربه أو أكله أي مواد ملوثة. ثم ناقش 

زملاءك في الصف في آثار التلوث. 

 ,É``¡æHG ÜÉ``°UCG É``e AGQh »``≤«≤ëdG ÖÑ``°ùdG ±ô``©J ΩC’G ø``µJ º``d

 É¡æµdh .AÉjôHC’G ø«ªdÉ``°ùªdG ájô≤dG AÉæHCG øe G kOóY ¬©e ÜÉ``°UCGh

!!âaôY Ée »æà«d :á«cÉH ∫ƒ≤Jh ,±ô©J ¿B’G

 »a √ôjô``°S ≈∏Y ó``bGôdG É``¡æHG ø``«ÑL ≈``∏Y É``gój ™``°†J ¿B’G »``g

 ºàªàJ ,ÖMÉ``°ûdG ¬``¡Lh ≈``dEG ¿É``æMh ±ƒ``îH ô``¶æJ ,≈Ø``°ûà°ùªdG

.É¡«àØ°T äÉ°TÉ©JQG ≥Ñ°ùJ É¡YƒeOh ,»aÉ°ûdG ˆG ΩÓc øe äÉjBÉH

 É¡°ùØf ™æªJ ¿CG ™£à°ùJ ºd ,É¡eÉeCG ¬JóLhh É¡«æ«Y â©aQ ÉeóæYh

 ,Gòg ∑ó«Mh º¡æeh ,AÉjôHC’G π``à≤J ¿CG äóc ó≤d) :∫ƒ≤J ¿CG ø``e

 ¿CG ÉeEGh ,ô``¡ædG AÉ``e øY çƒ∏àdG Gò``g ™``æªj vÓ``M Ghó``éJ ¿CG É``eEÉa

 .(áæÄª£e ¢``ùØæH ∂HQ AÉ≤d ™«£à``°ùJ ≈àM ,Gò``g ∂©æ°üe ≥``∏¨J

.AÉµÑdÉH â°û¡LCG ºK

س�م� ال�ة�
ساوال م ليا
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مراجعة الفصل دليل

تصور ا�فكار الرئيسة

مراجـعــة ا�فـكـار الرئيـســة

الدرس ا�ول موارد البيئة

الموارد الطبيعية جزء من البيئة، خلقها الله سبحانه . 1
وتعالــى لكي تــزود المخلوقــات الحيــة بالمواد 

الضرورية لبقائها.
الموارد المتجددة تتجدد باستمرار وبصورة طبيعية بأمر الله.. 2
الموارد غير المتجددة لا يمكن تعويضها أو تعوض ببطء.. ٣
تشــمل مصادر الطاقة الوقــود الأحفــوري والرياح . ٤

والطاقة الشمســية وطاقــة الحرارة الجوفيــة والطاقة 
النووية وطاقة البحار والمحيطات.

لكل مصدر من مصادر الطاقة عيوبه ومزاياه.. 5
الوقود الأحفوري والطاقة النووية كلاهما مصدر غير . 6

متجدد، ويستهلك أسرع مما يتجدد.

الدرس الثاني التلوّث وحماية البيئة

معظم ملوّثــات الهواء تتكون من الفضلات الناتجة . 1
عن حرق الوقود الأحفوري.

الاحتباس الحراري هي ارتفاع درجة حرارة الأرض بسبب . 2
وجود الغازات التي تحتبس الحرارة في الغلاف الجوي.

قد يتلــوث الماء بالمطــر الحمضي وتســرب النفط . ٣
والفضلات الأخرى التي تصل إلى مجرى الماء.

الفضلات الصلبة والخطرة التي تطمر في اليابسة أو . ٤
تطرح في مكابّ النفايات قد تســبب تلوث التربة. 
كما أن التعرية تسبب خســارة الطبقة السطحية من 

التربة. 
يمكنــك تقليل اســتهلاك المــوارد الطبيعية بعدة . 5

طرائق.
إعادة استخدام المواد طريقة ممتازة لحماية الموارد.. 6
تتغيــر المواد بطرائــق معينة خلال عمليــة التدوير . ٧

بحيث يمكن استخدامها مرة أخرى.
المــواد التي يمكــن إعــادة تدويرها هــي الورق . ٨

والمعادن والزجاج والبلاستيك ومخلفات الحدائق 
وفضلات المطبخ ما عدا اللحوم.

.¿hRhC’G ±Gõæà°SG ,»°†ª◊G ô£ŸG ,ÊÉNódG ÜÉÑ°†dG :á«dÉàdG äÉë∏£°üŸG kÓª©à°ùe É¡∏ªcCG ºK ,Ωƒ∏©dG ÎaO ≈dEG á«JB’G á«ªgÉØŸG á£jôÿG π≤fG


 CFCS

مممم

 ستمل� ستمل� ستمل�





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اا�ستخدام الم

ح العلاقة بين كل مصطلحين مما يأتي، في جمل تامة: وضِّ

الوقود الأحفوري- النفط. 1
التعرية- الملوثات. 2
استنزاف الأوزون- المطر الحمضي. ٣
الاحتباس الحراري- الوقود الأحفوري. ٤
النفايات الخطرة- الطاقة النووية. 5
المطر الحمضي- الوقود الأحفوري. 6
استنزاف الأوزون- الملوّثات. ٧
التدوير- الموارد غير المتجددة. ٨
طاقة الحرارة الجوفية- الوقود الأحفوري. ٩

ي���ا�الم ي

اختر رمز الإجابة الصحيحة
أي الموارد التالية متجدد؟. 10

جـ. النفطالفحمأ. 
الألومنيومد. ب. ضوء الشمس

أي مما يلي يســتطيع تحويل الطاقــة الضوئية إلى طاقة . 11
كهربائية؟

الخلايا الشمسيةأ. 
الضباب الدخانيب. 

جـ. محطات الطاقة النووية
محطات توليد طاقة الحرارة الجوفيةد. 

أي مما يلي يعد مثالًا على الوقود الأحفوري؟. 12
جـ. النفطالخشبأ. 
الخلايا الضوئيةد. الطاقة النوويةب. 

استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤال 1٣.

أي مصادر الطاقة التالية يظهر في الصورة أعلاه؟. 1٣
الطاقة الشمسيةأ. 
طاقة الحرارة الجوفيةب. 

جـ. الطاقة الكهرومائية
طاقة الخلايا الضوئيةد. 

أي مما يلي يسهم في تحلّل الأوزون؟. 1٤
جـ. الرادونثاني أكسيد الكربونأ. 
أول أكسيد الكربوند. الكلوروفلوروكربون            ب. 

أي الغازات الآتية يسبب تكوّن المطر الحمضي؟. 15

جـ. أكسيد النيتروجينالهيدروجينأ. 
بخار الماءد. الأكسجينب. 

لــو لم تكن هناك ظاهــرة الاحتباس الحــراري فأي . 16
العبارات التالية صحيحة؟

سيكون سطح الأرض أكثر سخونة.أ. 
سيكون سطح الأرض أكثر برودة.ب. 

جـ. تكون درجة حرارة الأرض متساوية.
قد ينصهر الغطاء الجليدي في القطبين.د. 
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التك��ي ال�����اق�������د

وضح كيف تستخدم طاقة الحرارة الجوفية لإنتاج الكهرباء؟. 1٧
اســتنتج لماذا تَنتُجُ  الملوّثاتُ نفسُــها خلال عمليتي . 1٨

احتراق الخشب واحتراق الوقود الأحفوري؟

استخدم الصورتين التاليتين للإجابة عن السؤال 1٩.

اســتنتج أي المكانين أفضل لبناء محطات توليد الطاقة . 1٩
الشمســية: الصحــراء في الصورة اليمنــى أم المنطقة 

القطبية في الصورة اليسرى؟ فسر إجابتك.

وضح لماذا يُفضل زراعة محاصيل متنوعة في التربة بعد . 20
حصاد المحصول الرئيس؟

استنتج هل النفايات موارد متجددة أم غير متجددة؟ . 21
فسر إجابتك.

لخص تُعد الطاقة الشمســية والنووية والرياح والماء . 22
والحرارة الجوفية من بدائــل الوقود الأحفوري. هل 

جميعها موارد متجددة؟ فسر إجابتك.

ميز الســبب والنتيجة تَستخدم الغابات كميات كبيرة . 2٣
من ثاني أكســيد الكربون في عمليــة البناء الضوئي. 
كيف يؤثر قطع أشجار الغابات في ظاهرة الاحتباس 

الحراري؟

ن فرضية عن رمي كميات كبيرة من العلب المعدنية . 2٤ كوّ
كل سنة في  بلدك.

اســتخدم الجدول التالي للإجابة عن السؤالين 26
و2٧.



٦٠
٣١
٣٧
٥٦
٢٣


نسبة التدوير %المـــــــواد

علب الألومنيوم
القوارير الزجاجية

القوارير البلاستيكية

ورق الجرائد
المجلات

ا البيانات أعلاه.. 26 معدل التدوير مثّل بيانيًّ
ما عــدد القوارير الزجاجية التي . 2٧ تدوير القوارير

يُعاد تدويرها بالنسبة إلى كل 1000 قارورة تصنع؟
زيادة مستو￯ ثاني أكسيد الكربون لدراسة أثر . 2٨

تركيز ثاني أكســيد الكربون في الغلاف الجوي 
قام العلماء بزيــادة تركيزه إلى ٧0% في نظام بيئي 
مغلق لغابة استوائية، فإذا كان تركيز ثاني أكسيد 
الكربون في هواء هذا النظــام 4٣0 جزءًا لكل 

مليون جزء، فما تركيزه بعد الزيادة؟

سيااال ي

اا و��� ة���س�ا
م ملصقًا يوضح ثلاثة أشــياء يســتطيع . 25 ملصق صمِّ

زملاؤك في المدرسة القيام بها لحماية الموارد البيئية.
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ج21: النفايات موارد متجددة؛ لأنها تعوض باستمرار ولها استخدامات عديدة
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ج22: الطاقة الشمسية والجوفية والماء والرياح موارد متجددة أما الطاقة النووية فهي مورد غير متجدد ولكن من النادر حدوث نقص فيه
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ج23: قطع الغابات قد ينتج كميات أكبر من ثاني أكسيد الكربون في الغلاف الجوي مما يسبب ظاهرة الدفيئة والاحتباس الحراري
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ج24: يمكن إعادة تدوير مرة أخرى هذه العلب واستخدامها في صناعات أخرى
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ج27: القوارير التي يعاد تدويرها = 0.31 × 1000 = 310 قارورة
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داختبار مقننالو 5
 

أي مما يلي يُستخدم في عملية البناء الضوئي؟ . 1
جـ.الحديدالدمأ. 
السليلوزد. الكلوروفيلب. 

 استخدم الشكل التالي للإجابة عن السؤالين 2و ٣.

البشرة العلوية
الطبقة العمادية

الطبقة الإسفنجية
البشرة السفلية

لحاء
(ب)

(أ)

خشب
عرق خلايا حارسة

ما دلالة الحرف (أ) في مقطع الورقة العرضي؟ . 2

جـ. الكيوتيكلالبشرة العلويةأ. 
د. البشرة السفليةب.الثغر

ما الذي يمر عبر الجزء المشار إليه بالحرف (ب) ؟. ٣

الماء فقطأ. 
ثاني أكسيد الكربون والماء فقطب. 

جـ. الأكسجين وثاني أكسيد الكربون فقط
الماء وثاني أكسيد الكربون والأكسجيند. 

ماذا يقصد بالنسيج الوعائي في النباتات البذرية؟. ٤
جـ. الخشب واللحاء فقطاللحاء فقطأ. 

  د.اللحاء والخشب والكامبيومجـ. الخشب فقط

أي المــوارد الطبيعية يصنع منها كل من البلاســتيك . 5
والطلاء والبنزين؟ 

جـ. النفطالفحم الحجريأ. 
الغاز الطبيعيد. خام الحديدب. 

الناتج . 6 الهواء  تلوث  أشكال  من  شكلًا  يعد  يلي  مما  أي 
من  المنبعثة  الغازات  مع  الشمس  ضوء  تفاعل  عن 

احتراق الوقود؟ 

جـ. المطر الحمضيالأوزونأ. 
الأشعة فوق البنفسجيةد. الضباب الدخانيب. 

 استخدم الشكل الآتي للإجابة عن السؤال ٧.

ما اسم الطريقة المستخدمة في الزراعة أعلاه؟ . ٧

جـ. الزراعة الشريطيةالحراثة الكنتوريةأ. 
تركها دون حراثةد. ب. المصاطب

 

استخدم الشكل أدناه للإجابة عن الأسئلة ٨- 10.

(ب)(أ)

٧٤

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Oval

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text

oliver
Typewritten Text
ج8: الزهرة أ- ذوات الفلقة الزهرة - ب ذوات الفلقتين
يكون عدد البتلات في ذوات الفلقة 3 ومضاعفاتها وتكون العروق في أوراقها طويلة
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ج9: الذرة - الأرز - القمح - النخيل - الموز
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ج10: التفاح - البرتقال - البلوط - الفول
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ج11: تساعد طبقة الكيوتيكل والثغور على فقدان الماء
بعض النباتات لها طريقة أخرى لمنع فقدان الماء مثل السيقان السميكة التخزنة للماء مثل الصبار
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ج12: المخروطيات نباتات وعائية معراة البذور أعضاء التكاثر فيها مخاريط وتنتج نوعين من هذه المخاريط مخاريط الذكرية ومخاريط الأنثوية
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ج13: الموارد الطبيعية المتجددة:مثل الماء - أشعة الشمس - الهواء
الموارد الطبيعية غير المتجددة: مثل الوقود الأحفوري - المعادن والفلزات
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ج15: من فوائده: أنا متجددة وغير ملوثة للبيئة
من السلبيات: أن هذه الطريقة لا يمكن تعميمها حيث لا يتم تطبيقها إلا في المناطق التي تتوافر فيها أشعة الشمس ولفترة طويلة
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اختبار
مقنن

حدد أي الزهرتين من ذوات الفلقة، وأيها من ذوات . ٨
الفلقتين؟ وضح الفرق بينهما.

أعط ثلاثة أمثلة على نباتات تمثل النبات أ.. 9

أعط ثلاثة أمثلة على نباتات تمثل النبات ب.. 10

كيف تحافظ النباتات التي تعيش على اليابسة على الماء؟. 11

ما المخروطيات؟ وإلى أي مجموعة من النباتات تنتمي؟ . 1٢

أعط مثالًا على كل من الموارد الطبيعية المتجددة وغير . 1٣
المتجددة؟

استخدم الشكل الآتي للإجابة عن السؤالين 1٤ و15.

ما مصــدر الطاقة المتجددة الــذي يظهر في الصورة . 14
أعلاه؟

اذكر إحدى فوائد اســتخدام هــذا الطبّاخ وإحدى . 1٥
سلبياته.

اذكر طريقتين لتقليل الضباب الدخاني.. 16

1٧ .( pH) قاسَ مجموعة من الطلاب الرقم الهيدروجيني
لعينة جمعوها من مياه الأمطار فكانت ٧٫٢ فهل المطر 

حمضي؟ فسر إجابتك.

لماذا تعد ظاهرة الاحتباس الحراري ضرورية للحياة؟ . 1٨

لمــاذا تزداد أعــداد الطحالــب بصــورة مفاجئة في . 19
البحيرات والبرك؟ 

 

صمّم رســمًا تصف فيــه دورة الحياة لنبــات حولي مغطى . ٢0
البذور. 

ناقش أهمية النباتات في حياتك اليومية، وأعط أمثلة على . ٢1
نباتات ومنتجاتها التي تستعملها أو تستهلكها بانتظام.

قارن بــين النباتات الوعائية والنباتــات اللاوعائية.  . ٢٢
وأعط مثالًا على كل نوع. 

صف مجموعــة النباتــات المعروفة باســم النباتات . ٢٣
الوعائية اللابذرية، وكيف تتكاثر هذه النباتات دون 

بذور؟ 

هل الموارد المتجددة متوافرة دائمًا؟ وضح إجابتك.. ٢4

مــا الآثــار المحتملة للاحــترار العالمــي في الحياة على . ٢٥
الأرض؟ وما أسبابه؟ ولماذا يعتقد بعض الناس أن تقليل 
استعمال الوقود الأحفوري يقلل من الاحترار العالمي؟

تعيش عائلة في منزل، وتســتعمل الطباخ الشــمسي . ٢6
لتســخين المــاء، وحرق الخشــب في تدفئــة المنزل، 
ومراوح الهواء لضخ المــاء من البئر إلى برج التخزين 
ليستخدم عبر الأنابيب في المنزل. ما الذي قد يحدث 

إذا احتجبت أشعة الشمس أسبوعين؟ 

وضح كيف تتــم إعادة تدوير الأنــواع المختلفة من . ٢٧
البلاستيك؟
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الطاقة الشمسية
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ج16: استخدام وسائل النقل العام - استخدام السيارات الكهربائية - استخدام وسائل الحصاد اليدوية
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ج17: المطر ليس حمضي لأن المطر الحمضي له درجة حموضة 5.6 أو أقل وعينات المطر التي تم جمعها طبيعية
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ج18: بدون ظاهرة لا دفيئة ستتشتت حرارة الأرض في الفضاء فيصبح درجة حرارة الأرض باردة جدا ولا نستطيع الحياة عليها
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ج19: بسبب وجود الأسمدة والمياه العادمة

oliver
Typewritten Text

oliver
Text Box

oliver
Typewritten Text
ج20:انتفاخ البذرة - ظهور الجنين - تكون الجذور - خروج النبتة من الأرض - ظهور الأوراق - ظهور الأزهار- ظهور الثمرة على البذور
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ج21:نعتمد على النبات في كثير من حياتنا فنستخدمه مغذاء مثل الخضراوات والفواكه وأيضا نستخدمه في الملبس فنستخدم القطن والكتان في صنع الملابس ونستخدم النبات في صنع الأثاث من الأخشاب كما نستخرج من النباتات الأدوية
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ج23: السرخسيات والصنوبر الأرضي والحزازيات المسمارية تتكاثر بوساطة الأبواغ بدلا من البذور
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ج24: إن الموارد المتجددة غير متوافرة دائما في جميع المناطق وجميع الأوقات فمثلا الما يقل في المناطق التي يسودها الجفاف وكذلك ضوء الشمس قد لا يتوفر في بعض المناطق
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الطاقة الحرارية والموجات





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ج22: ص75 النباتات الوعائية تحتوي على نسيج الخشب ونسيج اللحاء اللذين ينقلان الماء والأملاح والمواد الغذائية؛ أما النباتات اللاوعائية فلا تحتوي على أي من النسيجين. كلا من النباتين يحتويات على أوراق أو أشبه أوراق للقيام بعملية البناء الضوئي وجذور أو أشبه جذور لتثبيت النبات، تشمل النباتات اللاوعائية الحزازيات وحشيشة الكبد والعشبة ذات القرون تشمل النباتات الوعائية الصنوبر الأرضي والحزازيات المسمارية وذيل الحصان
ج25: قد يتغير نموذج تساقط الأمطار مما يلحق الضرر بالأنظمة الحيوية وقد تتغير حالات الطقس الأخرى وقد يذوب الجليد عند الأقطاب مما يزيد من مستوى الماء في البحار، ليس هناك سبب معروف لظاهرة الاحتباس الحراري ولكن حرق الوقود الأحفوري يزيد من كمية ثاني أكسيد الكربون في الغلاف الجوي مما يحبس معظم أشعة الشمس فيؤدي إلى ارتفاع درجة حرارة الأرض
ج26: سوف تفقد هذه العائلة الماء الساخن وتستنفذه فيكون من الصعب أخذ حمام دافئ أو غسل الأطباق بماء دافئ كما تفقد تدفئة المنزل
ج27: الأنواع من البلاستيك مثل زجاجات المياه المعدنية يمكن صهرها وتحويلها إلى أنسجة تستخدم في العديد من الصناعات. أما الأنواع التي تشبه الأكياس البلاستيك فيمكن تدويرها وإعادة استخدامها
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